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Mulţumite publice şi Loe 
deschis costă şirul 20 fii. 
Manuscrise nu se In-

napolază. 

polorul delà Blaj... 
Arad, 23 Mai. 

nim o telegramă din Blaj că astăzi 
aţa, în 10 Mai, pe turnul catedralei 
ts'agăsit un uriaş steag tricolor. Mân-

hostru stindard cădea în falduri îmbră-
i sfântul lăcaş de unde a răsunat cel din-

|avânt hotărît al conştiinţei noastre naţio-
0 mulţime mare s'a adunat pe vasta 

ţa Blajului pentru a-şi mângâia ochii la 
iînălţător spectacol. Intr'adevăr, nici nu 
ate închipui o privelişte mai frumoasă 
Iun steag tricolor pe catedrala Blajului... 
via a fost însă scurtă. Jandarmii, obser-
Iprimejdiosul simbol al năzuinţelor noa-
Irepede s'au urcat şi l-au dat jos, apoi, 
Ictmoscutul sistem, ajutaţi de un detaşa-
1 de husari pripăşit prin mica noastră 
,au împrăştiat mulţimea lovind în 

ftaşi 'n stânga, bătând oameni paşnici, 
du-i şi urmărindu-i prin curţi, pe unde 

tţ să-i ajungă. Liceenii încă nu au fost 
Unii dintre ei au fost arestaţi şi bă-

ină la sânge. Se părea că e o nouă in-
Ide honvezi din patruzeci-şi-opt... 
1 n'am fost niciodată pentru manife-

IBrmuitoare, dar dacă o biată fâlfâire 
a? este în stare să înfurie atât de mult 
rezentanţii puterii de stat încât se de-

Jascene ca cea de astăzi, atunci lucrurile 
aă, atunci avem de-a face cu un caz 

tDa, fiindcă steagul nostru tricolor pe 
tala Blajului este în sine o faptă cu 

[nai nevinovată, dacă peste tot poate fi 
m decât să dea naştere la adevărate 
istatariale. Cum şi de unde îşi iau drep-

Kmdarmii şi husarii să ne schingiuiască 

un oraş de oameni numai din simplul motiv 
că unul dintre ei s'a încumetat la o juvenilă 
manifestare? Ce fel de procedeu este acesta? 
Nu cumva suntem pe vremea lui Tuhutum?... 
Noi arn şti că sunt în această ţară nişte legi 
cari poruncesc mai întâi o cercetare şi pe ur
mă o judecată, care, şi ea, nu mai poate fi a-
stăzi, în veacul al douăzecilea, aplicată cu pa
tul puştii. Ori nu? 

Dar steagul a fost atârnat, se va zice, cu 
prilejul zilei de 10 Mai, care este serbătoa-rea 
independenţei României şi de aci această 
groaznică rigoare. Noi nu ştim şi nu credem 
să fi fost aceasta intenţia omului care a băgat 
atât de mult în sperieţi pe păzitorii ordinei 
publice din Bla j . Dar chiar şi dacă aceasta 
ar fi fost intenţia, ceeace nu s'a putut dovedi, 
chiar şi atunci jandarmii şi husarii nu aveau 
dreptul să se repeadă cu atâta furie la cetă
ţenii cari priviau liniştiţi şi fără nici un gest 
pânza tricoloră de pe catedrală. Jandarmii 
şi husarii n'aveau decât să grijească să nu se 
producă vr'o manifestaţie şi dacă chiar 
voiau, puteau să ia steagul de pe 
turn. Atât şi nimic mai mult, din punc
tul de vedere poliţienesc al cazului. Din 
punct de vedere politic procedeul este acelaş, 
fiindcă, am mai spus-o, nu prin astfel de bar
barii se va face poporul nostru bun patriot. 
Să ni se dea libertăţile depline ce ni se cuvin 
pentru propăşirea noastră naţională. Când 
le vom avea aceste libertăţi vor înceta şi 
toate manifestaţiile de soiul celei din Bla j . 

într'un număr recent al ziarului nostru am a-
nalizat cazul unui ţăran din jurul Aradului care 
prezenta un veritabil irredentism, nu ca blăjanul 
care, cum am mai zis, nu se ştie ce intenţie 
avea cu steagul lui. Astfel de cazuri sunt sim

ptomatice şi guvernul ar trebui să se gândea
scă odată, până ce nu-i târziu, să deschidă 
şi pentru noi drumul limpede al desvoltării 
libere naţionale, guvernul şi Viena mai ales, 
căci contele Tisza se vede că nu-şi mai poate 
deschide ochii împăinjiniţi de şovinisim. Oda
tă lavina pornită nu va mai fi în stare nimeni 
s'o oprească.Zadarnice vor fi toate stăruinţele 
noastre ale intelectualilor conducători. Miş
cările cari vin de jos în sus, mişcările popu
lare, sunt irezistibile, ele curg ca valurile 
uriaşe ale fluviilor mari, măturând din calea 
lor orice argument scos din domeniul fineţei 
gândirii politice. Să nu facem irredentism, îşi 
zic minţile populare, dar noi murim aici de 
cea mai grozavă oprimare naţională. Să 
răbdăm mai departe, cum am mai răbdat 
şi până acum? Dar până când? Am 
răbdat destul şi astăzi încercăm ultimul ex
pedient. Ziceţi voi că vin Muscalii şi ne pră
pădesc dacă vom face o astfel de politică? 
Dar Muscalii sunt atât de departe de noi şi 
suntem siguri că nici sub stăpânirea lor nu 
ne va merge mai rău ca acum; iar, la urma 
urmelor, dacă-i vorba să murim, nu-i mai 
bine să ne înecăm într'o mare decât într'o 
baltă?... 

Aceasta este, aceasta poate fi, mentalita
tea noastră populară care ridică la suprafaţă 
cazuri cum am mai fost în situaţia să sem
nalăm, împotriva ei singura noastră armă 
este să cerem cu insistenţă tuturor factorilor 
să deschidă porţile libertăţilor noastre na
ţionale. Altceva nu putem face, dacă nu voim 
să fim şi noi măturaţi delà conducerea nea
mului, al cărui echou trebuie să fim şi în sluj
ba căruia trebuie să stăm, orice s'ar întâmpla. 
Şi, să mărturisim drept, mintea noastră, de 

Măgura dragostei. 
Nuvelă arabă. 

p mijlocul câmpiilor nesfârşite ale Arabiei 
M Măgura Dragostei. De jur împrejur, 

foi cu ochii, nu este decât şes fără hotar, 
Ipământul n'a fost niciodată arat. Măgura 
pstei este înaltă, acoperită cu iarbă şi cu 

tarate flori de câmp. Şi totuşi, verdeaţa 
mu pofteşte pe nimeni la ea: caravanele 

|jmile o ocolesc pe departe, iar păstorii 
Iturmele să nu se apropie de ea. Beduinii 

ptrâni, călări pe cai albi, se dau la o parte 
supăraţi la ea; beduinii cei tineri, 

jfje cai focoşi, surâd când trec pe lângă 
, se uită cu dragoste la ea, iar inima le 
uitare în piept; dar nu se opresc nici 
i pinteni fugarilor, şi pier în zare. Chiar 
täati cutrieră lumea în lung şi în lat, 

:\a hotarele Măgurei, se opresc, se 
f4 ea ca binoclul, dar nu se apropie. 
•Nisfcçoatel — Ie spune conducătorii 

la mai vor să mai înainteze nici un sin-
»* 

•Este primejdie!... 
liai este măgura? Al cui este pământul 
Vo înconjoară? Nici o fiinţă omenească 
Wpâneste Măgura; aici stăpâneşte Dra-

p&Wwiü cei bătrâni că de mii de mii 
ih a hotărât ca măgura aceasta să 

Ide scăpare al îndrăgostiţilor: nimeni 

nu se putea atinge de bărbatul care se refu
giase cu femeia unui alt bărbat, pe „Măgura 
Dragostei". 

Aşa spun beduinii cei bătrâni. 
într'o noapte, mai întunecoasă decât toate, 

un tânăr beduin, alerga în galop nebun spre 
Măgură. In braţe ţinea o fomeie, al cărui cap 
se rezăma pe pieptul călăreţului, iar de sub 
covorul ce o acoperea toată, ieşau două pi
cioare mici şi frumoase. 

Calul plin de spume se opri gâfâind pe mă
gură. Călăreţul descăleca: era înalt şi falnic 
ca un plop. Desfăcu covorul, îl întinse pe pă
mânt, şi binişor, puse femeia pe el. Pe urmă 
răsuflă din greu, şi şopti: , 

— Alah singur este Dumnezeu şi Mahomet 
profetul său! 

* 
Kemadan, beduinul, era fiul unui şeic. în

că de mic, avea o fire aprigă şi iute. Tatăl său 
îl gonise din corturile lui, şi Kemadan se unise 
cu alţii şi se făcuse bandit. In toate corturile, 
numele lui Kemadan se şoptea cu groază. Ca
ravanele încărcate cu mărfuri, când treceau 
prin ţinuturile unde domnea el, trebuiau să fie 
însoţite de soldaţi, căci Kemadan nu prăda de
cât caravanele şi nu se atingea niciodată de 
corturile beduinilor; iar dacă întâlnea copii 
sau femei, nu le făcea nici un rău. Paşa îi pu
sese capul la preţ; dar cine putea să-1 prindă? 
Calul lui arăbesc sbura ca vântul. 

într'o bună zi Kemadan s'a hotărât să-şi lase 
tovarăşii, să părăsească munţii, şi să se în

toarcă Ia liniştea vieţei de cort. Se hotărâse 
să se ducă la şeic să-i spuie că se pocăieşte, 
şi să-1 roage să puie o vorbă bună la Paşa, ca 
să-1 ierte. 

Kemadan, care fusese spaima tuturora vrea 
să ceară iertare.Pentruce?... Nimeni nu a ştiut 
taina, dar a fost una. 

Cu o lună înainte, banda aflase că va trece 
pe acolo o caravană cu aur şi argint. Kemadan, 
cu douăzeci de tovarăşi armaţi până în dinţi, 
îi aţinu calea. Era o noapte limpede cu lună 
plină. Caravana era păzită de câţiva soldaţi, 
dar cât ce Kemadan dădu semnalul luptei, ei o 
rupseră la fugă. 

— Mişei! Mişei! — le şopti Kemadan. 
Caravana fu împresurată şi de pe cămile 

începură să se auză ţipete de femei speriate. 
Cum? în Ioc de aur şi argint erau femei? 

— Staţi, staţi! 
La comanda şefului, tovarăşii se opriră. 
Conducătorii cămilelor spuseră lui Ke

madan: 
— Ducem şeicului nişte femei, pe cari i le-a 

dăruit paşa.... 
Ţipetele încetară. O femeie, de pe o că

milă, îşi ridică vălul şi se uită la Kemadan, care 
tresări pe cal: în viaţa lui nu văzuse o femeie 
mai frumoasă. Avea un chip alb ca zăpada şi 
nişte ochi negri ca noaptea. La lumina lunei, 
banditul îi văzu faţa îndurerată. 

— Acopere-te, neruşinate! — îi strigară 
bătrânele de pe celelalte cămile şi vălul căzu. 

Kemadan a însoţit caravana toată noaptea. 
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o vreme încoaci, chinuită de atâtea lovituri 
aproape nebuneşti, ce primeşte poporul no
stru, încă nu mai poate rezista mult. Suntem 
sătui până 'n gât de atâta suferinţă domoală. 
Trebuie să ne adunăm toate puterile ca să nu 
apucăm pe căi pe cari nu am vrea să apucăm, 
pe cari astăzi le socotim greşite şi pe cari în 
intimitatea noastră le detestăm încă cu since
ritate. De multe ori, analizând trista stare a 
neamului nostru scos din rândurile popoarelor 
cari pot produce ceva pentru umanitate, fă
cut imposibil ca element cultural cu rosturi 
speciale pe această lume, de multeori avem im
presia, ca şi acum când scriem acest articol, 
că apelurile noastre se aproprie de sfârşit. 
Aceasta este, fireşte, numai o impresie care 
nu ne împiedecă să avem o convin
gere de alt ordin. Dorim, neapărat, ca im
presia noastră să rămână o simplă impresie 
trecătoare. Dar cine ştie?... 

Reforma învăţământului 
secundar. 

De când a anunţat ministrul de culte şi in
strucţie publică Jankovich necesitatea unei re
forme a învăţământului secundar, — care ar 
trebui scos de sub jugul clasicismului şi îndru
mat spre o direcţie mai practică, mai utilitară, 
— în ziarele şi revistele noastre s'a discutat a-
tât de puţin această chestiune. 

Doar' un singur profesor de limbi moder
ne şi-a spus în mod hotărît părerea, că limbile 
clasice nu mai au mult înţeles şi mult folos în 
şcoala secundară. 

Avem şi noi câteva scoale secundare şi câ
ţiva profesori excelenţi, cari se îndeletnicesc 
cu propunerea limbilor clasice şi sperăm, că la 
timpul său aceştia nu vor lipsi a comunica opi
niei publice punctul lor de vedere în această 
importantă chestiune şi a lămuri pe toţi moder
niştii asupra valorii educative şi umanistice a 
învăţământului limbilor clasice. 

Credem, că oricare dintre popoarele aces
tei ţări se poate despărţi cu mult mai uşor, de
cât noi Românii, de studiul limbilor clasice, de 
care nu Ie leagă sufleteşte nimic sau aproape 

nimic. Pe când la noi, la Români această des
părţire va fi mai anevoioasă. Dacă ne alăturăm 
bucuros la planul dlui ministru Jankovich de a 
înlocui în liceele statului propunerea limbei eli
ne cu a limbei vorbite de majoritatea popora-
ţiunii din ţinutul respectiv, nu ne-am putea îm
păca tot atât de uşor cu eventuale măsuri, ce 
ar fi îndreptate contra limbei latine, de ele
mentele căreia simţim că au atâta trebuinţă 
toţi ceice vor să participe în mod activ la viata 
sufletească şi culturală a poporului nostru, la 
desvoltarea, îmbogăţirea şi înflorirea ei. 

Chiar dacă în liceele statului s'ar reduce 
orele de limbă latină, în ale noastre ar trebui 
păstrate. Pe lângă îndrumarea unor profesori 
devotaţi şi pricepuţi tinerele generaţii, ce se 
succedează în liceele noastre, vor avea prilej în 
orele de limbă latină nu numai să facă acele 
folositoare exerciţii de memorie şi logică, cu 
ajutorul cărora vor putea să-şi însuşească si
metria formelor gramaticale şi sintactice ale 
limbei latine, ci la tot pasul vor găsi îndemn să 
facă comparaţii potrivite între limba latină şi 
între limba noastră românească. Din aceste 
comparaţii vor avea un îndoit folos: îşi vor în
suşi mai cu înlesnire cunoştinţa limbei latine şi 
vor fi în stare să pătrundă mai bine geniul latin 
al limbei române, vor ajunge să înţeleagă du
hul străvechiu latin, care viază în anume forme 
ale limbei noastre, vor iubi varietatea nuanţelor 
de înţeles şi bogăţia de forme, ce cuprinde lim
ba noastră, a cărei afinitate cu limba poporu
lui împărat le va umplea sufletul de mândrie şi 
îi va îndemna să cultive cu sfinţenie frumuse
ţile şi comorile sufleteşti ascunse în cuvintele 
ei. Studenţii români, chiar şi cei necesitaţi a 
cerceta liceele maghiare sau germane, nu ar 
trebui să uite niciodată adevărul cuprins în cu
vintele umanistului Ioan Sturm, care zicea des
pre limba latină: „huius linquae honestissima 
est comparaţio, sanctissima exercitatio, quam 
Deus hospitalem esse voluit, quam late terra-
rum orbis patet hominibus". 

Ţinând samă de faptul, că limba latină a 
fost secoli dearândul nu numai limba învăţă
mântului în patria noastră, ci şi a administra
ţiei şi legislaţiei probabil, că nici cei ce pre
gătesc reforma învăţământului secundar nu se 
vor gândi la o stingherire prea mare a învăţă
mântului limbei latine în liceele statului. Expe

rienţele făcute în alte ţări încă li vor iii 
să nu dea utilitarismului teren prea vasti 
guba clasicismului. In „Convorbiri literari 
tim, că profesorul francez Aug. Cartai) 
acum de curând, o puternică critică asia 
de învăţământ secundar impus în Franţa 
legea din 1902. .Această lege, inspiraţii 
cipii utilitare, a fost o pagubă pentru l 
pentrucă a înlocuit învăţământul 
cu acela al unor specialităţi... In loc dei 
tură generală, bine ordonată, candidaţi! 
calaureat ajung azi cu o memorie foarttl 
cată, dar fără simt critic, fără gustul, i 
şi avântul superior pe care-1 dă suflete!» 
tura clasică... In Ioc de o unitate armul 
se creiază acum în suflete o juxtapoziţii 
specialităţi. (Menirea învăţământului sta 
este însă cu totul alta: el trebuesădeai 
lor o cultură generală bine rânduită, cad 
această bază care e cea mai grea de daţi 
poate spera într'un bun învăţământ sij 
Cele trei limbi clasice, elina, latina şi fn 
reprezintă trei momente strâns legate lit 
din evoluţia unei culturi unitare: nu pol 
neva să stăpânească cea din urmă 
noaste cele cari au precedat-o. Continui 
tenta aplicare a sintaxei, temele şi veri 
sunt un mijloc bine potrivit de a da copi| 
ţământul valoarei cuvintelor, de a le i 
spiritul de probitate intelectuală şi de pm 
ne, astfel că, precum spunea însuşi i 
caré, limbile clasice sunt şcoala cea maî  
pentru dobândirea spiritului ştiinţific» i 
directă pentru învăţarea limbilor modera 
dă o disciplină intelectuală bine legată.. | 

In Franţa inginerii şi comercianţii, 
trebati, au alcătuit un memoriu, în cart| 
regretele lor şi răul adus de faptul,di 
mântui clasic a fost în mare parte ret 
cee. Astăzi vin să se plângă în aceiaş n \ 
profesorii de matematică francezi". 

Deci atât continuitatea desvoltării ci 
cât şi experienţa altor tari, va impunea 
tarea învăţământului limbei latine, şl in j 
în liceele statului măcar chiar de ar fi sil 
plinească sinistra profeţie din versurile j 
sate de Janus Pannonius lui űaleotol 

„Hic Maro ponatur, fiet lyra rauca) 
Huc Cicero veniat, mutus erit Ciceral 

Din acea noapte, banditul a rămas îngândurat 
şi n'a mai vrut să iasă din munţi. Unul câte 
unul, tovarăşii l'au părăsit. Kemadan a împăr
ţit aurul şi argintul ce avea, şi-a luat carabina 
şi iataganul şi a pornit spre puternicul şeic. 

* 

Şeicul cunoscuse pe tatăl lui Kemadan, care 
fusese cel mai bogat beduin din trib; pe el îl 
ştia de copil şi de mai multe ori încercase să-1 
aducă pe calea cea dreaptă. Kemadan era sigur 
că şeicul va vorbi paşei pentru el, şi chiar aşa 
s'a şi întâmplat. 

Când şeicul 1-a văzut în pragul cortului 
său, i-a ieşit înainte cu braţele deschise, l'a 
poftit înăuntru, l'a pus să şeadă la dreapta sa 
şi uitându-se cu drag Ia el, zice către bătrânii 
cari şedeau în jurul său: 

— Sângele de beduin se cunoaşte în el. 
Şeicul se uita cu drag şi cu mândrie la mân

drul beduin al deşertului, de al cărui nume toţi 
tremurau, şi când a auzit ce voia Kemadan plin 
de bucurie i-a răspuns. 

— Bravo fătul meu. Voi pune cortul tău 
lângă ale mele şi mâne în zori, mă voi duce la 
paşa. 

A doua zi, şeicul încalecă în zori, luă cu el 
trei tineri beduini voinici şi plecă la paşa. Dru
mul era lung şi ţinea trei zile. Dar mai nainte 
să pornească lasă în paza lui Kemadan cortul 
cu femeile, de care nimeni nu avea voie să se 
apropie. 

— In cort este şi cea din urmă nevastă a 

mea. Bagă de seamă să nu i se întâmple nimic, 
căci răspunzi cu viata ta. 

— Cu viata mea răspund, stăpâne. 
— Te cunosc, şi de aceea am încredere. 

Dacă nu ai fi venit tu, nu aş fi (lăsat-o pentru 
nimic în lume singură... O am numai de o 
lună. 

Kemadan a salutat. 
— Pentru tine va fi mută... este turcoaică... 

nu ştie nici o vorbă arabă... Mi-ja dăruit-o 
paşa. 

Tânărul îngălbeni. Bătrânul zise mai de
parte: 

— N'am văzut o femeie mai frumoasă ca 
ea. Nici o femeie nu mi-a fost aşa de dragă... 
şi este ciudată... plânge ziua întreagă... Păcat; 
îşi strică ochii cu plânsul. I-aş da toată ave
rea mea, numai să mă iubească. Dar o să se 
obicinuiască, nu este aşa Kemadan? 

— Mare cinste este ca ea să iubească pe 
puternicul şeic. O să se obicinuiască, stăpâne. 

Bătrânul se uită cu recunoştinţă la tânăr, 
dete pinteni calului, şi porni. 

* 
Din zori şi până'n seară, Kemadan a stat de 

pază la uşa cortului, cu iataganul în mână. Nu 
a vorbit cu nimeni, nici cu bătrâna cari păzeau 
femeile, nici chiar cu eunucul bătrân şi schi
lod, care se uita cu ciudă la tânărul care-i lua
se locul acela de încredere. 

De patruzeci de ani Kalil păzea femeile 
stăpânului său, ca un câine credincios... şi a-
cum, la bătrâneţe să-1 răsplătească aşa!... 

Dar beduinul nu a ţinut sama de 
bătrânului schilod. îşi adusese calul lan 
îl legase de un ţăruş şi toată ziua a s 
gânduri. Vorbeie şeicului ii răscolise s 
„de o lună... turcoaică... un dar delà p 

Oare? 
Inima îi bătea puternic în piept 
Pe înserat, o servitoare bătrână eslij 

gul cortului, şi strigă pe eunucul cel s' 
— Kalil! He, Kalil! 
Bătrânul nu răspunse. 
— Kalil, n'auzi? Ce, ai asurzit? 
— Ce vrei, babo? 
— Nu ştii? Vine noaptea sl trei 

strângi frînghiile de ţăruşi. Ţi-ai uitat!] 
— Am uitat, că sunt bătrân... fle,lf 

Poate tânărul cela îşi aduce amintea 
ca mine... He, he, he! 

Şi bătrânul râse urîcios. 
— Bătrân nebun ce eşti! Cum oi 

un tânăr în cortul nevestei şeicului? 
— De ce să nu intre?... Du-te, tineri 

Turcoaica nici n'o să se uite la tine.] 
urmă este mută... He, he, he! Nu 5SJ 
spus stăpânul azi dimineaţă? Este r 
he, he! 

Bătrâna întrebă pe Kemadan: 
— Vrei să vii tu? 
— Viu. 
Ii tremura glasul. Unul beduin sä-i« 

glasul. 
Amândoi intrară în cort. 
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ele Schönbiirg despre relaţiile ro-
gare. In delegatiunea austriacă prin-

kSohönburg spune că el crede că contra-
litre România şi Bulgaria, gratie intelep-
ftindini a României, nu poate dura mult şi 

! cu neputinţă ca România şi Bulgaria să 
Ispre o alianţă militară invincibilă -de mare 

louă pentrucă suntem desinteresati în 
. 0 înţelegere româno-bulgară existând, 

|S ptru noi, continuă oratorul, de 
Isi fim prieteni cu poporul bulgar care, 

; de vedere militar are cel mai mare 
Iprintre popoarele balcanice căci şi-a do-
Ivaloarea în momente de nenorocire ca şi 

|jpe de succes. Recunoaşterea valoarei in
sa poporului bulgar a determinat pe mi-

I nostru de externe de a se sili să apla-
Uivergintele între România şi Bulgaria în 
il crizei balcanice. Aceste silinţe şi mai ales 
i noastră de a rămâne solidară cu Româ-

Iprietena noastră ar fi încoronate de. succes 
fiare dacă o anume parte din presa vieneză 

irijinit această acţiune. 

iMegatiunea austriacă condamnă unanim po-
I de maghiarizare. Delegatul sloven Dr. Ko-
tvorbind în şedinţa de Joi a delegatiunilor au-
edespre tratamentul aplicat de Maghiari fată 

topoarele nemagiare din Ungaria a fost făcut a-
jtdin partea preşedintelui cont. Sylva-Taroucca, 
Id nu se amestece în chestiile interne ale Unga-
)Dr. Korosec a răspuns la admonlatiunea prê
tai: Vă fac atent die preşedinte, că noi de 
Hsuntem de acord în condamnarea stărilor din 

Domnul preşedinte a condamnat propa-
i rusească din Ungaria de nord, iar eu l'am 
inumai pe al doilea vinovat, adecă tendinţele 

\nthiarlzare ale guvernului austro-ungar şi mi-
l ie externe, care prin organele sale a spri-

iin Roma aceste tendinţe de maghiarizare. 
I departe nu m'am amestecat. Noi suntem in 

aceasta ana şi eu mă ştiu de acord cu pri-
jl «nistru Austriei că stările din Croaţia şi-au 
•efectul asupra poKticei noastre externe". 

[Electele procesului Svlha. Ni se scrie dm 
: Afacerea senzaţională de spiona] Sviha 

ii pe departe nu s'a terminat prin verdictul 
ÍS cu juraţi din Praga enunţat în procesul 
Italomnie intentat de fostul deputat ceh Dr. 

impotriva redactorului responzabil al 
alui „Narodni Listy". 

• He, he, he! — râse iar răguşit şi răută-
kbătrânul schilod. 
IUn opaiţ lumina cortul. In mijloc, pe un co
li ie Persla, stătea culcată o femeie cam de 

de ani. Fata îi era palidă, ochii plini 
|o durere disperată, şi în coltul fiecăruia, 
i o lacrimă. 

|La vederea ei, beduinul rămase ca de pia-

• Dânsa! 
• QMudl (brigandul) — exclamă femeia 
niasse simţea frica şi plăcerea la un loc. 
• Nu te teme, mititico. Acesta este noul 
i păzitor! — zise bătrâna şi duse pe be

id strângă frînghille şi să lase pânzele. 
Ikzori, Kemadan veni să dea drumul frîn-

t $1 se uită lung la femeie. Ochii ei erau 
Iul trişti, Iar buzele î se mişcară ca şi cum 
livrat să spuie ceva, dar nu zise nici o vor-

[ ce a ieşit din cort, beduinul şi-a mân-
I calul si a început să-i vorbească, aşa 
i ficea întotdeauna: 

N'o să mă mai duc... Nu!... Un beduin 
i calcă cuvântul dat.... am făgăduit să i-o 

j l 
[Calul se uită la el, ca şi cum ar fi înţeles. 
[Dir spre seară, când bătrâna l'a chemat, 
ţiUcat si s'a dus. Ochii femeei, şi mal în-
ratl, se pironiseră pe el, ca şi cum l'ar fi 
I «scapă-mă". 

Iltmadan a ieşit din cort şi şi-a rezimat ca -
diluatul calului: 

Numai o singură dată, în viaţa mea, 
i călcat cuvântul: acum!... Dar nu mai 

r Lui mai pot răbda... 
! La miezul nopţei, Kemadan a sărit ca ars 

Curtea cu juraţi din Praga a găsit de dove
dite acuzele Iui Narodni Listy" că Dr. Sviha a 
făcut de fapt servicii confidenţiale politiei din 
Praga pentru recompense băneşti. Prin aceasta 
Dr. Sviha e un om mort în societate şi în viata 
politică. Afacerea aceasta de spionaj îşi va arăta 
însă consecinţele ei în desvoltarea vietei de 
partid a Cehilor. Lupta dintre Cehii naţionalişti 
radicali şi tinerii cehi, ameninţă să ia, în caz de 
disolvare a parlamentului, proporţii nemaipo
menite în viata politică a monarhiei atât de bo
gată în abnormităti. Pentru guvernul austriac 
această afacere e foarte neplăcută aruncând 
procesul Sviha o lumină prea vie asupra acti
vităţii amestecului în stările politice interne şi 
străduinţelor politiei de stat de a se informa 
asupra afacerilor interne ale partidelor. 

Cercurile parlamentare sunt foarte agitate 
în unna amănuntelor descoperite şi aceasta a-
gitaţie se manifestă sub diferite forme. Nu nu
mai în cercurile cehe ci şi în cele germane stă
pâneşte o dispoziţie agitată, ridicându-se împo
triva politiei acuza, că nu s'a servit numai de 
spioni, ci — e vorba de activitatea agitatorică 
a Qermanilor naţionalişti — n'a respectat chiar 
nici secretul scrisorilor. Intre astfel de împre
jurări, foarte natural, absolut nu poate fi vorba 
de o convocare a camerii pentru o sesiune de 
vară, având guvernul austriac cel mai mare 
interes, ca lucrurile aceste să nu poată fi obiec
tul unor orientări în cameră. — Austrlacus. 

* 
Consiliu de miniştri. După cum ni se anunţă 

din Budapesta mâne înainte de amiazi la orele 10 
va avea loc în Budapesta un consiliu de miniştri 
comuni, la care vor lua parte ministrul de externe 
contele Berchtold, ministrul de finanţe Bilinszky, 
contele Ştefan Tisza, Teleszky, Hazay şi primul 
ministru austriac contele Stürgh. 

* 
încercări de a ne compromite. Se vede că oficina lui 

Jeszenszky e inepuisabilă în iscodirea de falsificări pen
tru a înşela lumea asupra stărilor delà noi. Ştim bine că 
acest prim detectiv, când cu secţia de naţionalităţi în 
ministerul Bánffy, pusese la cale chiar revolte româ
neşti în toată forma spre a „dovedi" iloialitatea Româ
nilor. Procedura se vede că a trecut în sistem. Ne adu
cem aminte de revoluţia din Hălmagiu, acum sunt câţiva 
ani şl de cea mai proaspătă din Ardeal în anul acesta. 
Acum, după eşuarea tratativelor contelui Tisza, se pare 
că se continuă cu încercările de a ne compromite. A 
venit mai întâi scrisoarea lui Duliskovits, apoi expediţia 
Iui Mangra la Bucureşti şi acum în urmă, după cum ne 
afirmă un prieten al ziarului nostru, scrisoarea celor 
douăzeci de subofiţeri, pe care am publicat-o în fruntea 
numărului nostru de alaltăieri. Prietenul ziarului nostru, 
rugat de noi, a cercetat de aproape întreagă originea 

scrisorii şi ne asigură că scrisoarea este apocrifă. E 
vorba numai de o excelentă mistificare cu nume şi cu 
date în regulă pentru a se escompta din ea părţile cari, 
după cum ziceam şi noi, ar fi putut da prilej la răstăl
măcire, întrebăm însă pentru ce toate aceste? Noi am 
mai zis-o şi o mai zicem şi acum: — S ă nu se joace ni
meni cu focul, căci agenţii provocatori îşi sparg bombele 
tocmai în capul acelora cari îi angajează în slujba lor... 

Mortul viu: 
Mangra Duliscovici. 

Bucureşti, 4/17 Mai. 
In numărul de Sâmbătă al ziarului „Româ

nul", comentând primele manifestări ale ivirei 
trădătorului delà Oradea-mare între noi, vă pu
neaţi întrebarea plină de nedumerire: „Nu cum
va Mangra a fost trimis anume, cu scopul de-a 
provoca scandal, la Bucureşti?" 

Aţi avut o dreaptă presimţire. Astăzi, după 
odioasele declaratiuni făcute de Mangra vânzăto
rul unor ziarişti bucureşteni şi unor corespon
denţi delà Pesta, enigma aparitiunei vicarului 
de funebră pomenire s'a deslegat şi presimţirea 
.^Românului" s'a adeverit pe de-a întregul. Da, 
Vasile Mangra şi ucenicul său Regman au fost 
anume trimişi, ca să provoace scandal în ca
pitala României. Se vede cât de colo, că nefe
riciţii aveau să îndeplinească numai un mandat 
al stăpânului lor, contele Tisza, care pare a-şi 
fi ieşit din minţi, de când simte că şandramaua 
oligarhiei se clatină rău, în ochii naţionalităţilor 
din Ungaria, în ochii oamenilor politici de sea
mă din Austria şi Germania în ochii vecinilor 
delà miazăzi-răsărit şi miazănoapte. 

Ce s'o fi gândit patronul agenţilor provoca
tori de teapa lui Duliscovici? 

Cabala infernală în contra deputatului Vaida 
Voevod a dat greş. Deputatul român, aşa de 
bine văzut în sferele federaliste delà Viena şl 
Berlin, a ieşit curat şi strălucitor ca cristalul 
din mocirla, unde i se pregătise culcuşul pseudo-
rusofil, cu atâta osteneală şi cu atâta cheltuială. 

In schimb, drept pedeapsă a lui 
Dumnezeu, care toate le vede şi 
le judecă, trufaşul conte Tisza, primul ministru 

şi a intrat în cort. S'a făcut o mişcare, s'a au
zit un ţipăt năbuşit, un suspin, şi Kemadan eşi 
din cort, cu femeia în brate, înfăşurată în co
vorul de Persia.,- Dintr'o săritură fu pe cal. 
Dete pinteni. O săritură. Un sbor! şi dispăru. 

— He! he! he! 
Bătrânul schilod râdea batjocoritor în 

noapte. 

In zori, ea deschise pleoapele pe „Măgura 
Dragostei". Se uită de jur împrejur, şi când îl 
văzu, dădu un strigăt. 

— Kemadan! ' 
îşi rezimă capul de pieptul Iui, şi cu ochii 

în ochii lui, murmură: 
— Azizid (iubitul meu!) 
Mâna tânărului, deşi obicinuită numai cu 

spada, trecu binişor peste părul negru, lung si 
mătăsos al femei. 

— Kemadan! 
Mâna catifelată şi mică a ei, trecu peste 

obrazul beduinului, ca o mângâiere cerească, 
pe când ochii ei par'că îi spuneau: 

— Ce puternic, ce curajios, ce viteaz eşti! 
Stăteau îmbrăţişaţi privindu-se în fundul 

luminilor ochilor. Şi ochii lui ziceau: 
— Te-am aşteptat o viată întreagă. Te-am 

zărit în focul luptelor, te-am auzit în momen
tul măcelului... 

Şi ochii ei ziceau: 
— M'au luat dintre florile din grădina ma

mei mele, m'au răpit, căci voiau dragoste delà 
mine. Dar dragoste eu lor nu le-am dat, căci 
am păstrat-o pentru tine, tu salvatorul şi apă
rătorul meu. 

Arabul şi turcoaica îşi vorbeau în limba 

dragostei, fără să pronunţe vorbă. Flori de 
câmp acopereau ca un covor toată Măgura, 
flori, flori nenumărate roşii, albe, albastre, 
aurii, argintii, ca o mare de culori, căci pe 
„Măgura Dragostei" nimeni nu culegea nici o 
floare. Iar fluturii, sburau dintr'o floare în-
tr'alta, agitând aerul îmbălsămat cu mişcarea 
aripilor lor uşoare. 

Peste tot orizontul, cât cuprindeai cu ochii 
din vârful „Măgurei Dragostei", nu se vedea 
nimeni. Nu erau decât ei doi şi soarele; ei doi 
şi Măgura, ei doi şi Dragostea. 

* 
Apusul aprinsese cerul. Kemadan tăcea, 

iar femeia rezimase capul pe pieptul lui. 
— Se poate? Indrăsni-vor să vie până 

aici? 
îşi încorda şi mai mult auzul, şi ureofaia lui 

deprinsă cu tăcerea pustiului, auzi un sgomot 
de copite de cai în goană... 

— Se poate? 
Şi asculta mereu, nedumerit.. 
— Da, da, vin!... Sgomot de cai şi de spa

de... soldaţi... Se opresc... Ah!... 
Calul lui Kemadan ridicase capul şi asculta. 

Ochii femeei se deschiseră îngroziţi. 
— He! he! he! — se auzi un râs batjocori

tor şi o umbră călare se zări. 
Kemadan puse mâna pe carabină, dar fe

meia, desperată de spaimă, se agăţă de gâtul 
lui, carabina se descarcă fără voie, şi dânsa, 
căzu ca fulgerată pe flori. 

Beduinul îngălbini ca un mort, şi două Iar 
crime îi apărură la colturile ochilor. 

— Nu o veti avea nici moartă, cânilor! 
De grabă culese vreascuri uscate, le gră-
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al Ungariei, atletul fără de teamă care a sdro-
bit balaurul opoziţiei maghiare, chiar el rămase 
feştelit urît fată de toată lumea cinstită din mo
narhie şi din largul Europei, fiind arătat ca unul 
ce îmbiase partidul national român cu ramura 
de măslin, pe când în aceiaş vreme punea în 
manile pângărite ale unui agent provocator pum
nalul calomniei. 

Ce mai rămânea de făcut acuma? Cum să 
se mai poată înfăptui gândul şi dorul 
de-a compromite cu orice prêt pe conducătorii 
partidului national român şi, de s'ar putea, chiar 
urgisitul stat român de groaza căruia nu mai 
au somn dulce politicianii şovinişti (delà Pe
sta? 

Problema era grea şi complicată. Era dem
nă această problemă de un Efialte excepţional, 
de un Iuda adus din rândurile (Românilor 
înşişi. Bunul prieten al contelui Tisza, vicarul 
delà Oradea-mare se oferi să încerce el lovi
tura cea mare. Va merge la Bucureşti, se va 
da peste cap şi scandalul va isbucni îngrozitor, 
Apoi treaba va merge de minune... 

Mangra-Duliskovici ştia bine, ce se va pe
trece în capitala României, când îşi va face apa
riţia trădătorul prohodit de toată suflarea ro
mânească. Ştia că nu fusese invitat la şedinţele 
Academiei Române, care de patru ani de zile 
deplânge cu amar alegerea ca membru a călu
gărului vânzător, dupăce un sfert de 
veac se bătuse în piept că este cel mai fanatic 
apostol al culturel româneşti şi al neamului no
stru în Ardeal şi Ungaria. 

Venind la Bucureşti pe furiş, în tovărăşia 
ucenicului său Regman, unealta lui Tisza in
cearca a-şi face drum, dar este respins cu scâr
bă pretutindenea şi tinerimea universitară îl 
huidueşte după cuviinţă. Se cunosc evenimen
tele petrecute în jurul acestei temerare şi cal
culate atitudini a călugărului nevrednic de haina 

mădi şi le dete foc. Flăcările se înăltară sini
stre. Kemadan luă cu băgare de samă corpul 
Iubitei moarte, şi binişor îl puse d'asupra ru
gului, şi într'o clipă flăcările o cuprinseră. 

Kemadan se făcuse şl mai palid. Ochii 
îi ardeau ca para rugului. Peste flăcări, arunca 
mereu vreascuri, apoi aruncă mantaua sa, cen-
turonul, brâul, covorul de Persia, şaua... Şi 
când flăcările se stinseră de nu mal rămase 
decât o grămadă de cenuşe, o împrăştie cu ia
taganul în vânt. 

In urmă puse urechea pe pământ şi asculta. 
Se ridică, îşi încarcă carabina, se apropie de 
cal, şi punându-i mâna în coamă, zise: 

— Ea a murit. Noi ce rost mai avem în via
tă? Să murim toti trei în aceiaşi zi... 

Calul se uita la el cu nişte ochi mari, ca şi 
cum ar fi priceput ce-i spunea. 

Kemadan apropie carabina de urechia ca
lului şi trase, Calul se rostogoli fără nici un 
suspin: 

Aruncă iataganul, arunca şi carabina: 
— Ce să mai fac cu voi? 
îşi desveli pieptul, şi porni spre vrăşmaşi. 
La hotarul măgurei erau douăzeci de soldaţi, 

In frunte cu bătrânul şeic, cu sabia în mână. 
Selcul părea cu douăzeci de ani mai bătrân. 

Kemadan se târî prin iarbă, fără să fie 
văzut de soldaţi, şi când fu lângă ei, răsări de
odată strigând: 

— Cine vrea să-mi ia viata, sunt gata! Ke
madan este al vostru. 

Soldaţii se traseră înapoi speriaţi. 
Kemadan se uita la bătrânul şeic, şl-i zise 

trist: 
— Mi-am Călcat cuvântul dat; ucide-mă tu. 
— Eu! — se auzi un glas — la spatele 'lui 

Kemadan, şi o sabie cu două tăişuri îi pătrunse 
în spate. 

Şi Kemadan căzu la pământ, pe când în tă
cerea de moarte se auzi râsul batjocoritor al 
eunucului schilod: 

~ He! he! bel 
Din italieneşte de \. T, Allan. 

sa. Se cunosc şi efectele inevitabile: Academia 
Română, în unanimitate, exclude pe trădător 
delà şedinţele sale, iar studenţii universitari îi 
cântă la hotel Metropol „Veşnica pomenire". A 
doua zi, în şedinţa publică a celui mai înalt 
aşezământ de cultură românească, maestrul ace
stei culturi, d. Nicolae lorga îşi desvoltă clasica 
sa comunicare despre „renegaţii trecutului ro
mânesc". 

Dacă Mangra n'ar fi venit cu anumite gân
duri şi planuri ascunse, el ar fi pă
răsit capitala României cu cel dintâi 
tren. Ghemuit în coltul obscur al unui comparti
ment, simţind încă urmele cumplite ale osândei 
neamului românesc liber, el şi-ar fi pus cenuşă 
pe cap, ar fi fugit şi din Oradea-mare, s'ar fi 
refugiat cu cea mai febrilă grabă în mănăstirea 
Hodoş-Bodrog din dieceza Aradului, acolo s'ar 
fi zidit într'o chilie şi până la sfârşitul vieţii sale 
pământeşti ar fi vărsat lacrimi crunte pe mor
mântul sufletesc al luptătorului şi apostolului 
national de odinioară, pe care Academia Ro
mână îl cinstise cu cea mai înaltă demnitate a 
culturei româneşti. 

Dar nu! Mangra-Dulişcovici avea de înde
plinit o misiune de agent provocator. Scandalul 
îl provocase. Acuma trebuia să urmeze cu de
nunţările cele mai infame, ticluite la Pesta în 
cabinetul negru al stăpânului său. Ba că ar fi 
fost insultat un deputat maghiar, un reprezen
tant al celei mai nobile naţii de pe fata pămân
tului, ba că s'ar fi pus la cale „atentatul" de 
către fruntaşii partidului national, ba că guver
nele româneşti ar întreţine şi ar conduce miş
carea naţională românească din Ardeal şi Un
garia, ba că membrii comitetului national s'ar 
fi „îmbogăţit" pe astfel de căi şi câte alte infamii 
fără de precedent, depeşate ziarelor delà Pesta 
şi strecurate într'un declasat ziar bucureştean, 
care-şi poate permite orice, dupăce justiţia l-a 
brevetat ca organ al şantajelor, c'un director 
ce-a înfundat de câteva ori puşcăriile străină
tăţii şi închisoarea delà Văcăreşti, ce-1 aşteaptă 
şi azi cu nerăbdare.... 

O săptămână ar mai fi trebuit pentru desă
vârşirea operei agentului provocator. Atât mai 
voia să stea în Bucureşti, precum asi
gurase pe ziariştii cu cari a stat de vorbă. In 
vremea asta, cine ştie ce minuni de „intervenţii 
diplomatice" s'ar fi putut provoca pentru satis
facţia agentului provocator, pe care lumea delà 
noi, peste măsură de revoltată l-ar fi bătut cu 
pietre! 

Ce să vezi însă? Duminecă, fără de veste, 
Mangra-Dulişcovici a fost nevoit să plece din 
tară. O adevărată expulsare, ca şi aceea delà 
Academie. Căci nu ne îndoim că trădătorului 
i se va fi dat să priceapă că autorităţile noa
stre poliţieneşti nu-1 mai pot îngădui să insulte 
tara şi neamul românesc!... 

Acum, la Budapesta, în tovărăşia stăpânului 
său, Mangra-Dulişcovici poate urla cât îi va 
plăcea, în aşteptarea intervenţiei diplomatice. 
Aci nici copiii nu cred, că ministerul de externe 
din Viena s'ar putea preta la comisia asta. Ar 
fi, într'adevăr, un scandal european şi o ruşnie 
nemaipomenită ca să se încerce măcar o discu
ite diplomatică pe chestia uneltirilor unui agent 
provocator! 

Satisfacţie ni s'ar fi cuvenit nouă, pentru 
purtarea lui Mangra-Dulişcovici, şi ar fi trebuit 
să ne-o dea însuş contele Tisza. Dar ne-am 
luat-o noi înşine, prin glasul opiniei publice. De 
sigur că şi contele Czernin, în rapoartele sale 
diplomatice, va fi lămurit pe cei din Viena că 
altă satisfacţie nu se poate închipui pentru acest 
caz de perfidie şi de megalomanie specific ti-
szaistă! Censor. 

Cronică din Paris, 
Goarnele germane tn cazărmile Franţei - Erail 
tel de perfecţie. — Ce ne spun filmele de clnentkt 

Paris, 15 Kl 
Prin cazărmile franceze vor răsuna de acu I 

soneriile nemţeşti! Văzduhul zilei şl câteodată si 
al nopţii, va fi sfâşiat de graiul metalic, sonor, ii 
nistru al goarnelor inamice. Micii soldaţi al Fno 
vor familiariza astfel cu sunetele cari, într'un 
mai mult sau mai puţin apropiat, vor însemna |t 
ei năvala trupelor germane. 

Ştirea aceasta înregistrată de un mare corila 
rizian a produs deaîntinsul împărăţiei lui Wllhàl 
emotiune legitimă. Poporul german vede, şi nu vi 
drept, în această inovatiune franceză Indici 
viitor greu de evenimente. Dincolo de Rhin 
se urmează cu o perseveranţă obstinată de ni 
zeci de ani. Şi totuşi, Germanii li consideră pt 
cezl ca pe rivalii cei mai ranchinoşl şl ataşata 
sufletul lor ideei de revanşă. 

Şi poate ca ei să nu se înşele. Tensiunea 
germană pare astăzi mal adevărată ca orlcM 
parte ameninţările şi aroganta pangermanisiiloi. 
altă parte indignarea stârnită în Franţa de idd 
Prusia tratează pe AIsacieni-Loreni ne 
rivalitate care în fiecare minut se poate pn 
într'un răsboi sîngeros. Cetitorii acestui ziar ai 
sau vor găsi în foiletonul în care traduc darea dt 
mă a procesului Hansi, o pildă a exasperării 
La prigonirile oţellte ale Prusienilor, locuitorii 
vinciile anexate opun revolta spiritului lor, ca I 
urmată îndrăzneală. La ce nu poate duce această 
de lucruri primejdioasă? 

Ca să revenim Ia goarnele nemţeşti introta| 
armata franceză, e bine să adăugăm că pani 
au fost departe de a primi vestea cu linişte, 
s'a înteţit, după cum ne-am fi aşteptat Coloanek 
relor lor nu mal sunt de un cârd de vreme 
lungi şiruri de ameninţări apocaliptice. Prin scrin1 

Franţa e prevenită că armatele el vor fi si 
spicele de către escadroanele teutone, şi ci 
francez va fi strivit fără milă de grelele 
fantasinilor prusienl. La aceste explosli de 
presa franceză răspunde foarte puţin, cu răi 
măsură. In vremea asta soneriile stridente aii 
cuiul" obişnuesc cu notele lor auzul soldaţilor 
ca un necurmat strigăt de alarmă. OermanI 
cezl se pregătesc de răsboi. Dar In timp ce 
ţiune latină se înarmează în linişte şi cu 
puşii Kalserulul îşi Întăresc armata cu chiote, 
lete, cu ameninţări. 

Şi mă gândesc că înainte de răsbolul 
rlle erau intervertite. Atunci, fanfaronii erau 
Francezii şi numai Înfrângerea pe care au 
din partea tăcuţilor prusienl l-au convins de 
rea lor presompţiune. Astăzi cel gălăgioşi sunt 
trivă, Germanii. Date fiind învăţămintele 
n'am avea dreptul să ne aşteptăm a-1 vedea 
lor pedepsiţi, de aroganţa cu cari desfăşură 
prilej, forţa lor brutală? 

t 

Urmăresc de vre-o două luni de zile actlvllaliil 
pictor care copiază, în sala cea mare a Luvrulntd 
blou de Rembrandt. Artistul, un Flamand simpatic 
rios, lucrează cu un zel admirabil. El înţelege r: 
de bine procedeurile marelui olandez, pe cari | 
cu fericire pe pânza sa. Tabloul pe care-l 
ste „îngerul Gabriel arătându-se lui Tobl", ful 
rea compoziţie biblică a maestrului delà noriP 
meu are desenul ferm şi coloritul Identic cu i 
riginalului. De două luni lucrează la pânza si,;| 
numai că lucrarea sa nu înaintează, dar, din 
ea dă înapoi. Să mă lămuresc. 

Flamandul de care mă ocup e unul dintre i 
tişti, atât de setoşi de perfecţie încât nu dac i 
la capăt ce au început. Excesul acesta al fruo 
una din piedecile cele mai primejdioase ale i 
riere artistice. Acela care e chinuit de el, i 
Iul de perfecţie absolută se simte veşnic i 
de ceea ce face. Activitatea Iul se compune ( 
curmată reîntoarcere de unde a plecat. Pe ia 
torul lui Rembrandt l'am cunoscut acum palm 
în sala muzeului Luvru. Pe atunci copia uo Iii 
Rubens. Tot ce făcea într'o săptămână, el i 
tr'un minut, reîncepând veşnic lucrarea sa. I 
astfel şase luni la „Fuga lui Loth" şl rezaltatnlij 
că la urma urmei tabloul tot 
lăsat. De sigur că pânza lui Rembrandt Yaan«' 
soartă. Ce păcat! 

Ce păcat, căci artistul de care vorbesc aiul 
lent incontestabil. Tot ce a copiat până acum dkl 
e uimitor ca exactitate şi ca factură. Dar nu-1 
niciodată definitiv. Pricina e lăudabilă, căci KI 

i ral 
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ii suflet fanatic de perfecţie. Rezultatul e dezastruos, 
taci setea aceasta de absolut nu-i v a îngădui niciodată 
si ducă ceva la bun sfârşit. Oamenii ca el sunt demni 
de stima liimei, dar ei sunt de plâns, căc i sunt incom
pleţi. 

ŞI ca să-mi dau s e a m a şi mai bine de lăudabilul dar 
repetabilul exces artistic al pictorului flamand, soar ta 
Í făcut ca alăturea dc el să lucreze, tot Ia un tablou de 
Rembrandt, un pictor român, d. A. Fră t i l ă , de al cărui 
limiter talent de a-1 copia pe incopiabilul maestru o-
landez am mai vorbit, îmi pare, în coloanele acestui ziar. 
Privesc la felul de lucru al aces tor doi artişti . In v r e 
me ce Flamandul înaintează linie cu linie, c e a dintâi 
erija a Românului este să obtle situaţia de ansamblu, 
după care revine la detaliu, îndreptând încet-încet tot ce 
este îndepărtat de original. Rezultatul îl ghiciţi. D. 
Frănîa şi-a terminat de mult tabloul cu succes , pe când 
pictorul flamand, dată fiind metoda sa de lucru, pare a 
ii-l mai sfârşi niciodată. 

Un artist are neapărat nevoie de simţul perfecţiu-
nei. El nu trebuie însă să întunece int'însul instinctul 
creator. Adevăratul c r e a t o r întâi îşi real izează concep
tul si apoi se desperează c ă nu a ieşit întocmai după 
dorinţa sa. Artistul iucomplect, dimpotrivă, tremură, e-
i ú , caută perfecţia pe măsură , ca la urmă, descurajat 
ii neputincios, să-şi abandoneze conceptul abia început. 

Cât de bine v ă d carac teru l razelor pe pânza de 
cinematogarf! F i e c a r e film îmi a r a t ă limpede apucătu
rile neamului c a r e l'a realizat. Văd în fiecare s e a r ă 
iilme franceze, italiene, germane, engleze şi americane. 
Din ele mi-am putut face o idee destul dc complectă 
asupra manierelor sentimentale şi morale ale popoare
lor cărora aparţin artiştii cari au jucat în piesele r e s 
pective. 

Aşa, am admirat simţul artistic, s tră luc irea estet ică 
cari an prezidat la real izarea filmelor italieneşti. Totul 
intr'insele este bine ales şi plin de gust. Decorurile în 
cari sc petrece acţiunea sunt somptuoase; ele ne duc 
mintea la fastul c a r e a carac ter i za t uimitoarea epocă a 
renaşterii. Actorii j oacă cu pasiune şi cu talent. 

îmi închipuiesc c ă ori cine asistă cu plăcere la s t r ă 
lucitele filme franţuzeşti. Gustul, măsura, ordinea sunt 
inlâiele lor calităţi; veselia franceză pătrunde în spec
tatori ca un vin dulce şi generos. In cele mai multe din 
aceste filme, adoratiunea Francezului fată de femee se 
traduce prin scene duioase, splendide sau teribile de a-
mor. Bravura, lealitatea galică se dovedeşte cu ori c e 
prilej. 

Cu totul altfel se prezintă filmele nemţeşti. Ele se 
deosebesc printr'o grijă pacientă a amănuntelor, prin-
tr'o lungime exces ivă , printr'un sentimentalism e x a g e r a t . 
Ele dovedesc o frumoasă conştienţiozitate, dar şi o 
lipsă totală de măsură în gesturi şi în a c 
ţiune. Măsura e înainte de toate o cal i tate latină! 

Cât de vădit r ă s a r e vechiul puritanism în filmele 
englezeşti ! Concepţia, execuţ ia lor e morală , austeră 
si rigidă. Adevărul omenesc c veşnic sacrificat cerinţe
lor moralei. Din toate filmele pe cari le vedem, cele en
glezeşti sunt cele mai puţin numeroase şi cele mai 
slabe. 

lini plac filmele americane . Intr'insele izbucneşte 
poezia aprigă a activităţii yankee cu fabricile, uzinele, 
veşnica lor preocupare de afaceri . D a c ă par tea psiho
logică este Ia ei aproape nulă, întâlnim în schimb o pri
mitivitate de sentimente aci fragede şi duioasie, aci de o 
rigoare elementară. După filmele franceze şi italie
neşti, cele americane sunt cele mai bune. 

C. R. B. 

Prin ce mijloace putem Bă|i arta 
muzicală? — Ĝ ri sunt foloasele, 
ce ni le-ar aduce muzica? 
Dacă cercetăm timpurile cele mai îndepăr

tate ale istoriei muzicei, vedem că primul ins
trument muzical a fost vocea omenească. O-
mul, ' coroana tuturor făpturilor pământeşti 
este înzestrat de Dumnezeu pe lângă celelalte 
calităţi trupeşti şi sufleteşti cu un deosebit 
simt pentru frumosul care-1 împrejmueşte şi cu 
o fantezie şi putere de a-şi prinde în anumite 
iorme estetice frumosul ce-1 vede şi simţe-
mintele de cari este cuprins. Astfel a nceput a 
tălmăci simţemintele sale prin tonuri emise şi 
r/rânduite într'o formă frumoasă, estetică, a 
început a cânta. Nu s'a mulţumit însă numai 
cu atât. A format coruri, cântând la început 
unisono, apoi în octave şi cu încetul numărul 
vocilor diferite cari formau corul s'au înmulţit, 
aflându-se prin aceasta secretul armoniei. Cân
tecul său 1-a însoţit mai târziu şi cu sunetul ce
lorlalte instrumente muzicale, cari în urmă 

şi-au eluptat independenţa de vocea omenea
scă, sub forma de muzică instrumentală. Din 
cofe premise vedem, că prima formă în care 
s'a manifestat arta muzicală a fost cea vocală-
corală, a cărei epocă de înflorire e stitul a ca
pela (coral fără acompaniament instrumental) 
al divinului maestru italian Palestrina. A ur
mat apoi un timp de înflorire al dramei muzi
cale, al operei şi abia în secolul al XVIII-lea a 
ajuns şi muzica instrumentală la culmi ne
bănuite prin apariţia lui Haydn, Mozart şi a ti
tanicului Beethoven. 

Cum stăm noi? Suntem încă tot la începu
tul istoriei muzicei. Poporitf nostru, nu din viii 3 

noastră căci am fost totdeauna obiediţi şi îm
piedecaţi pe toate terenele culturale, încă şi a-
cum în secolul al XX-lea cântă numai solo, iar 
în cor unisono sau în octave, ceeace nu numai 
din experienţa zilnică, ci chiar din melodiile 
noastre, cari în cor numai cu greu se pot exe
cuta, dacă nu sunt cu totul imposibile, căci alt
cum e formată o melodie pentru o voce singu
ratică şi aVtcum pentru cor. Reuniunile corale 
sunt prea puţine în proporţie cu numărul po
porului românesc, ba ce e mai mult în unele 
ţinuturi, abstrăgând oraşele, nu găseşti nici 
măcar de leac un cor. Chestia aceasta m'a pre
ocupat ani dearândul. Cum s'ar putea ajuta 
neajunsului? 

Pe lângă voinţă şi dragoste din partea oa
menilor pricepuţi în ale muzicei, s'ar putea 
face foarte mult în aceasta direcţie, căci ni
mic nu-i place mai mult românaşului nostru, 
decât cântarea. Cum se bucură şi cu câtă plă
cere ascultă ţăranul român, când cineva cântă 
frumos în biserică ! Dacă s'ar înfiinţa în fiecare 
sat câte un cor bisericesc, am avea fericirea 
de a avea o celebrare religioasă mai înaltă şi 
lipsită de unele neplăceri, ce ni le produce cân
tul de multcori fals şi neestetic al cutărui can
tor bătrân. Corul acesta ar putea aranja şi 
concerte împreunate cu teatru în fiecare an 
chiar mai de multe ori. Prin faptul, că poporu
lui i s'ar da ocazie de a se produce la concerte 
şi onorându-1 intelectualii cu prezenţa, s'ar 
naşte o încredere de sine în sufletul său, ba 
chiar o mândrie, că poate şi el ceva. Dar nu 
mimai foloase morale ar urma de aici, ci şi 
intelectuale, prin cari s'ar lăţi cultura tot mai 
pilit în sînul poporului. Fiecare concert aduce 
şi un oarecare venit. In satul meu natal a fost 
Ia prima reprezentaţie teatrală făcută de ţă
rani 140 coroane venit curat din contribuţiile 
locuitorilor, cari cu toţii cu mare însufleţire au 
luat parte cu atât mai vârtos, ştiind că ai lor 
se produc. Venitul concertelor s'ar putea fo
losi într'un mod foarte ideal. S'ar cumpăra 
note şi cele trebuincioase pentru cor, s'ar abo
na ziare şi reviste, s'ar cumpăra cărţi, înfiin-
ţându-se biblioteci populare. Poporul seara şi 
când are timp cu drag ar merge să cetească 
în sala corului, prin ce s'ar cui! tiv a chiar după 
părăsirea băncilor şcolare. 

Cum s'ar putea înfiinţa coruri? 
Trebue să se ţină cursuri pentru dirigenţi 

de coruri în diferite ţinuturi. Asta mai bine se 
poate face vara, când şi învăţătorii sunt liberi, 
având vacanţă. La aceste cursuri, zicem de o 
lună, să ia parte cât mai multă lume:: preoţi, 
învăţători, cantori, bineînţeles cu auz muzical. 
La acest curs s'ar putea da cunoştinţele muzi
cale de lipsă, s'ar învăţa o liturgie şi un reper-
tor pentru unul sau mai multe concerte. Diri-
genţii formaţi la acest curs vor avea menirea 
de a înfiinţa coruri ţărăneşti, folosindu-se de 
cunoştinţele câştigate şi de repertorul statorit 
la cursuri. Şi dacă s'ar înfiinţa puţine coruri la 
început, totuşi exemplul ar naşte nouă exem
ple. Cu corurile înfiinţate se pot face excursii 
în alte sate dând prin aceasta îndemn bun şi 
nobil. Cursurile ţinându-se în fiecare an, res
pectivii dirigenţi şi-ar putea îmbogăţi tot mai 
mul cunoştinţele şi corurile ar putea ajunge la 
o înflorire tot mai mare. Poate eventual ne dă 
Dumnezeu şi mecenaţi, cari să înfiinţeze pre
mii pentru cei ce se disting ca dirigenţi şi or
ganizatori de coruri, prin ce s'ar încuraja tot 
mai mult întru ajungerea acestui ideal măreţ 
şi sfânt, când în câţiva ani ar răsuna întreg 
Ardealul de viersul cu foc" al doinei, expresia 
cea mai fidelă a sufletului poporului românesc. 

Ioan Harşia, 
stud. la conservatorul din 

Lipsea. 
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Curs pentru dirigent! de coruri. 
D. Ion Harşia, bursier al „Societăţii teatra

le române" la conservatorul de muzică din Lip
sea, la rugarea comitetului filial Teaca al „So
cietăţii teatrale române", va ţinea un curs 
pentru dirigenţi de coruri din 1—30 Iunie st. n. 
în Teaca. Programul acestui curs se poate 
vedea din articolul de mai sus. 

La acest curs ar fi de dorit, să ia cât mai 
mulţi parte şi anume: preoţi, învăţători şi ţă
rani. Instrucţia se face gratuit. 

Ceice doresc a lua parte la acest curs, sunt 
rugaţi a se însinua dlui protopop Nicolau S. 
Aron în Teaca (Teke) până cel mult la 31 Mai 
st. n. 

Rugăm, ca acest anunţ să fie propagat cât 
se poate mai cu multă căldură în sînul poporu
lui doritor de înaintare. 

Teaca, la 20 Mai Mai 1914. 
Pentru comitet: 

Cu stimă: 
Dr. Ioan Vescan m. p., Amália Dr. Bran m. p., 

secretar. prezidentă. 

Scrisoare diu Ocna Sibilului. 
— Comasarea. — Acte furate. — Arestări. — 

De câţiva ani fantoma neagră a comasării de rpă-
mânt a început să ne neliniştească şi pe noi economii 
din Ocna-Sibiiului. Pentru ca comasarea să nu stin
gherească viata noastră economică, care astăzi este 
în desvoltare mult promiţătoare — noi toţi Românii şi 
o parte bună dintre Unguri, am rugat pe dl advocat 
şi fost deputat dietal Dr. hiliu Maniu, să ne apere cau
za noastră dreaptă, ipână ce se va putea; ceeace Doin-
nia-sa a şi făcut-o cu cea mai mare bunăvoinţă şi cu 
cea mai mare destoinicie. Pentru acest lucru noi «u 
toţii îi mulţăiuirn din adâncul sufletelor noastre, —• 
astăzi îndoliate — şi ai exprimăm şi pe această cale 
cea mai vie recunoştinţă. 

Prin dibăcia fi isteţimea dlui Maniu afacerea co
masării şi tăierea păşunatuiui, s'a trăgănat până astăzi, 
când apoi vine curia din Budapesta — şi trecând pî,dio 
toate iplânsorile noastre — aprobă întru toate planurile 
de comasare, făcute nu tocmai după dreptate; ba ce 
este mai mult admite şi cererile celor câţiva proprie
tari mai mari, ca să li se taie din pământul comun 
părţile lor afară. Sunt sigur că domnii delà Curie 
nu vor fi fost informaţi că aproape 200 de familii din 
Ocna s'au susţinut numai din creşterea vitelor si că 
pentru ei p&şunatul a fost singura chestiune de viată, 
căci altcum nu ne-am putea explica uşurinţa cu care 
s'a trecut peste legea de comasare, care prescrie toc
mai înmulţirea terenului de păşune şi nu micşora
rea lui. 

La început ne-a cam pus pe gânduri această sen
tinţă adusă de supremul for judecătoresc, de unde 
aşteptam droptatea noastră — dar delà o vreme am 
început să ne dedăm cu ideia comasării şi să ne îm
păcăm cu noua situaţie ce ni se va crea. 

In săptămâna trecută Marti a sosit la Ocna judele 
de tribunal Korinszki György şi inginerul de stat 
Csány Gusztáv, cu întreg aparatul de comasare: hărţi, 
protocoale etc., pentruca să pertractoze cu oamenii 
eventualele schimbări cu privire la cererea într'o sin
gură tablă a pământurilor. In decursul săptăanânei în
tregi au fost expuse hărţile şi protocoalele spre vedere 
publică într'una din sălile magistratului orăşenesc şi 
ori cine putea în dragă voie să ceară inforinaţiunile 
de lipsă. Pertractările aceste — dacă le putem numi 
aşa — au decurs în cea mai perfectă ordine şi linişte 
până Vineri — când s'au terminat. 

Bine înţeles, că seara a urmat un mic banchet, dat 
în onoarea dlor ingineri şi judecători de către cei fa
vorizaţi de soarte în ale 'Comasării. Pe când îşi petre
ceau domnii mai bine, păziţi şi de poliţişti — nişte oa
meni necunoscuţi — dar de bună seamă mai norocoşi 
decât ei — s'au introdus în sala cu pricina comasării 
•şi au strâns frumos toate protocoalele, măpile si hăr
ţile şi de frică să nu rămână ceva în sală — au pus 
mâna şi ipe nişte acte oficioase ale judelui de tribunal 
,şi scotându-le la aier pe câmp — le-au dat foc. 

De bună seamă, că mare a trebuit să fie mirarea 
şi zăpăceala domnilor delà magistrat, când au aflat a 
doua zi de dimineaţă sala goală şi întreg aparatul de 
comasare nicăiri. Dar mai mare a fost însă frica şi 
panica în oraşul nostru, când am văzut uliţele şi stră
zile cutrierate de o întreagă armie de jandarmi veniţi 
din Sibiiu. 
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Toată ziua de Sâmbătă şi Duminecă jandarmii an 
cercetat cu deamăruntul prin casele si curţile Româ
nilor noştri şi negăsind nimic compromiţător printre ei 
— au arestat pe trei Români fruntaşi (ţărani) şi cu fa
milii grele. Negăsindu-se asupra lor dovezi culpabile 
— noi am «erut punerea lor pe picior liber şi am pro
testat contra acestui mod de arestare — dar toate au 
fost înzadar, căci dumnealor — se vede treaba — ar 
vrea cu tot dinadinsul să se descarce pe cineva fie 
acela vinovat san nevinovat. 

De atunci şi până astăzi decurg zilnice arestări 
şi investigări — dar toate fără rezultat şi numai prin
tre românii noştri. Oare domnul căpitan de politie nu 
ştie, că în Ocna mai sunt si o terţialitate de Unguri? 
Dacă nu ştie, îi spunem noi şi îi mai spunem şi aceea 
că Vineri seara vre-o 40 de Unguri în fata magistra
turii îşi arătau pe fată nemultămirea fată de comasare. 

Cu acestea nu voim noi să aruncăm vina asupra 
nimănui, dar cerem să nu se osândească un popor în
treg pentru vina câtorva indivizi, cari la urma-urmelor 
au putut fi şi dintre Unguri. 

Nu mai putem suferi ca ori şi cine şi la orice oca-
ziune să-,şi bată joc de numele, avutul şi de cinstea 
noastră românească. Cerem să se facă dreptate — dacă 
mai există dreptate în tara aceasta — celor trei Ro
mâni închişi pe nedrept şi să se urmărească făptuitorii 
printre toţi locuitorii Ocnei, fără deosebire de na
ţionalitate. 

Regretăm şi noi, că s'a putut întâmpla un astfel de 
furt în oraşul nostru, dar pentru aceea vina nu este a 
noastră, ci a acelora, cari n'au ştiut griji de protocoale 
şi hărţi! 

§ i acuma, dacă furtul s'a comis, apoi am vrea ca 
din acest furt — fie el ori şi cum calificat — să nu 
se facă chestie politică, căci atunci ne-am trezi în fata 
unui proces monstru care va alarma... multă lume. 
• I P. V. 

Manifestaţiile dela Blaj. 
Arad, 23 Mai. 

- Din ştirile ulterioare pe cari le primim din 
Budapesta, e adevărat că prin prizmă ungu
rească, s'ar părea că manifestaţiile dela Blaj 
au avut un caracter cu mult mai grav decât 
ne închipuiam noi în primul moment. Intre 
Blăjeni şi jandarmeria împreunată cu deta
şamentul de husari s'ar fi dat adevărate hăr
ţuieli din cari au ieşit mai mulţi răniţi. Se zice-
că soldaţii şi jandarmii au fost bătuţi cu piei 
tri. Dar ne temem că aceste sunt ştiri răspân4 
dite anume pentru a scuza brutalitatea cm 
care au operat aşa zişii păzitori ai ordinei pu
blice. In orice caz, până nu primim confir
marea românească din Blaj , pe care nu am 
primit'o până când scriem aceste rânduri, ne 
suspendăm orice apreciere. 

Ştirile noastre. 
Astăzi la orele zece am primit din Blaj urmă

toarea telegramă: 
De 10 Maiu o mână necunoscută a arborat un mare 

stindard tricolor pe turnul catedralei. Jandarmeria a 
luat steagul jos şl Împreună cu husarii a dat năvală 
asupra mulţimii paşnice adunate pe plată. Au fost ade
vărate goane după singuratici. S'a intrat şi in curţile 
particularilor şl ale institutelor de învăţământ. Elevii 
de liceu au fost prinşi şl bătuţi până la sânge. Oameni 
nevinovaţi au fost maltrataţi in mod brutal. 

Ştirile oficiale-
După o telegramă sosită din Blaj jandar

meria de acolo a fost azi dimineaţa încunoş-
tiinţată că pe catedrala, ce se află în piaţa 
Blajului, a fost inarborat un steag românesc. 
Jandarmeria a ieşit imediat la fata locului 
pentru ca să îndepărteze steagul. La sosirea 

jandarmilor în faţa catedralei s'a adunat o 
mulţime mare care a împiedecat jandarmii de 
a lua steagul. Mulţimea văzând că i-a succes 
aceasta a început să strige: „Trăiască Carol, 
regele român!" 

Jandarmeria a cerut pe aceasta imediat 
husari în ajutor. Mulţimea s'a opus însă şi 
husarilor cari au făcut mai multe atacuri îm
potriva multimei însă fără succes. Mulţimea 
s'a împrăştiat deabia după ce au fost mai 
mulţi răniţi. Garnizoana de jandarmi din 
Blaj a fost întărită, fiind temeri că demon
straţiile se vor repeţi. Mai mulţi studenţi au 
fost arestaţi. 

Ce spun ziarele ungureşti. 
Azi dimineaţă ajungându-i jandarmeriei la 

cunoştinţă că pe turnul catedralei greco-cato-
lice flutură un steag românesc, 3 jandarmi ar
maţi au ieşit la faţa locului şi au poruncit admi
nistratorului bisericei să ia imediat jos tricolo
rul. Intr'aceasta o mulţime de mai multe sute de 
Români s'a adunat în piaţă demonstrând sgo-
motos împotriva Ungariei şi făcând ovaţii la a-
dresa regelui român Carol, fiind azi după ca
lendarul vechiu ziua aniversării proclamării lui 
de rege. 

Jandarmii au provocat mulţimea să se de
părteze, dar demonstranţii români nu s'au miş
cat din loc. Intre demonstranţi au fost foarte 
mulţi studenţi, cari au demonstrat mai departe 
pentru România, strigând injurii la adresa 
Ungariei şi a dinastiei. Neîmprăştiindu-se 
mulţimea nici după mai multe provocări, jan
darmii au împins mulţimea cu manile. Asupra 
jandarmilor s'a vărsat însă deodată o ploaie de 
pietri şi ei au recurs acum Ia patul puştii lor. 
Jandarmii n'au voit să împuşte asupra mul
timei şi de aceea au cerut în ajutor husari. In 
scurtă vreme o companie de husari a năvălit 
pe piaţă făcând un atac împotriva demonstran
ţilor, dintre cari însă o parte s'a opus husarilor, 
desfăşurându-se >o luptă sângeroasă. 

Ştirile zilei. 
Căsătoria principesei Elisabeta cu 
diadohul grec a fost abandonată. 

Atena. — rin etffsă foarte bine infor
mată se declară, că proiectul căsătoriei prin
cipelui moştenitor cu principesa Elisabeta a 
României a fost abandonat. 

Acord austro-sârb relativ 
Ia căile ferate orientale. 

Belgrad. — Ziarul „Stampa" anunţă, că 
între Austro-Ungaria şi Serbia s'a încheiat 
un acord definitiv în chestia căilor ferate 
orientale. Austro-Ungaria a acceptat în prin
cipiu propunerea Serbiei de a statifica linia fe
rată orientală. Serbia se obligă în schimb a 
acorda însemnate avantagii Austro-Ungariei. 

Puterile resping plângerile contra 
administraţiei româneşti din 

Dobrogea-nouă. 
Paris. — „Le Temps" publică o telegra

mă din Sofia spunând că reprezentanţii mari
lor puteri au refuzat să primească o delega
ţie de preoţi bulgari din Dobrogea-nouă, de
legaţie venită cu sprijinul guvernului bulgar, 
să se plângă de autorităţile româneşti. 

„Le TemPs" adaogă că ministrul Rusiei, 
Savinsky, a declarat formal delegaţiei că a 
vizitat Dobrogea anexată, a studiat la faţa lo-
cului situaţia şi s'a convins că provincia e 

administrată spre satisfacţia nouilor supt® 
români. 

Vizita lui Talaat-bey ia Bucureşti 
Bucureşti. — Talat-bey, ministrul de in

terne al Turciei, soseşte mâine, Duminecă, 
cu expresul-orient. Oaspele turc este însoţit 
de Ismail-bey, şeful siguranţei generale din 
Constantinopol. 

Duminecă va avea o întrevedere cu d. 1. 
Brătianu prim-ministru şi seara va fi primit 
în audienţă de rege. 

Marţi va avea loc un dejun la legaţiunea 
turcă şi seara d. Take Ionescu va oferi un 
prânz diplomatic urmat de recepţie în onoa
rea lui Tataat-bey. 

Grecia face pregătiri militare. 
Constantinopol. — După cum anunţă zio. 

rul „Pezam,') guvernul grecesc ar face pre
gătiri militare şi ar chema sub drapel rezer
vele celor trei din urmăjclase. 

Ministrul Turciei la Athena a trimis Por
ţii un raport în această privinţă. 

Ţarul la Bucureşti. 
Paris. — Ziarul „Figaro" are ştirea din 

sursă competentă că perechea imperială mû 
cât de curând va face o vizită curţii române la 
Bucureşti. După „Figaro" această vizită arată 
cât de mult (ine Rusia la prietenia României. 

Bucureşti. — In cercurile bine informate nu 
se ştie încă nimic despre o întrevedere ce ar avea 
loc la Constanţa între regele Carol şi Ţarul Ru
siei. Se afirmă că aceasta vizită acum nici m e 
posibilă în timpul alegerilor pentru constituantă 
fiind ocupaţi în măsura cea mai mare atât gu
vernul cât şi regele Carol cu marile reforme in
terne. 

Situaţia în Albania. 
Londra. — „Daily Telegraph" anunţă din 

Durazzo că din scrisorile lui Essad Paşa, cari 
au fost confiscate după deţinerea lui nici decum 
nu s'a putut găsi că el ar fi organizat o conspi
raţie împotriva domnitorului. 

Viena. — Reprezentantul Albaniei la Viena, 
Surey Flora Bey a sosit aci şi şi-a ocupat po
stul. El a declarat că Essad Paşa, care a ştiut 
să se folosească de fanatismul mohamedanilor 
poartă vină că azi în Tirana sunt la olaltă la 
10,000 ţărani răsculaţi. Privitor la acuzele a-
duse Austro-Ungariei deşi nu voieşte să ia apă
rarea monarhiei, Surey Bey a declarat că Italia 
şi Austro-Ungaria au lucrat numai în binele Al
baniei. 

Roma. — Puterile s'au învoit ca din trupele 
internationale dela Scutari să se trimită ajutor 
la Durazzo, de unde au şi fost trimeşi 500 de 
soldaţi. 

Triest. — După ştirile sosite aci Albanezii 
răsculaţi asediază Durazzo. 

Expozeul lui Sassanow. 
Petersburg. — In şedinţa de azi a dumei mi

nistrul de externe rus Sassanow şi-a rostit ex
pozeul, constatând că încordarea generală, care 
a provocat atâtea neliniştiri a dispărut aproape 
de tot. Rusia se află cu toate statele în relaţii 
bune, iar politica ei externă se bazează pe a-
lianta neclintită cu Franţa şi prietenia ei cu 
Anglia. 

Ministrul de externe Ia vorbit în termeni 
foarte călduroşi despre vizita moştenitorului de 
tron al României la tarul Rusiei, care împreună 
cu iminenta întrevedere a tarului cu regele Ca
rol vor contribui şi mai mult la apropierea celor 
două state între olaltă. 

Numai p. fumătorii de ţigraete, cari nu cruţă p. sănătatea lor să speseze po zi câţiva fllerl mai mult 

Modiano Club Spécialité e cea mai scumpă dar şi cea mai bună!! 
La sfatul medicilor tuburile precum şl foiţele un sunt imprimate, « "W% TI/Wf^TVk* A TCT/l 
dar pe ambele se vede semnătura de apa a renumitului fabricant : ( B o 2 1 2 ° ) * f * A T A U M J P JLIM.JM U i 



Duminecă, 24 Mai 1914. „ R O M A N O V Pag. 7 

Cum se fac examenele de alegători... 
Am scris în numărul nostru de 7/20 Mai 

I ce abuzuri se fac la examenele de alegători. 
' lânii sunt declaraţi analfabeţi prin simple 

I decrete ale subprefecţilor. 

Din câteva manuscrise ce ne-au căzut în 
mână am ales două pe cari le dăm aici în fac
simile. Să judece orice om cinstii. Primul este 
al unui bătrân de şaptezeci de ani, al doilea 

al unui om mai tânăr. Amândouă au fost res
pinse, ca necorăspunzătoare. Al. treilea fac
simil este al unui jidan care cu toate că are 
o scrisoare cu mult mai slabă a fost acceptat. 

Iată scrisoarea bătrânului Teodor Marcu de pe valea Ampoiulur 

- f 
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Iată scrisoarea corectă a tânărului român: 

/ O D 7 
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Iată scrisoarea slabă a jidanului: 
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Ciudăţenii. 
Arad, 23 M a i u 1914. 

X I . 

„Les états généraux du sport". 

In 31 Mai al anului po care-1 trăim, se va tinea la 
Orăştie întâiul concurs al societăţii noastre de sport. 
Publicăm chiar azi programul, şi acest prilej ne ispi
teşte să dedicăm câteva rânduri sportului român. 

O facem la rubrica ciudăţeniilor, fifră a crede că e 
ciudăţenie întâiul concurs, şi fără a vrea să bagatelizăm 
prin asta mişcarea. Dimpotrivă, renaîssance-a vieţii 
sportive, la noi, o punem pe aceiaş treaptă ca şi re-
naissance-a conştiinţei politice, ca şi renaissances cul
turel româneşti. Sportul va fi cu vremea, suntem siguri, 
una din manifestaţiile de vitalitate a neamului nostru; 
manifestaţie urmată fatal după manifestaţia conştiin
ţei politice, care a înflorit cu „activitatea" şi după mani
festaţia geniului artistic, care a înflorit cu generaţia lui 
O. Goga. Articolul din fruntea numărului de azi era să-1 
dedicăm sportului îşi întâiului concurs do sport, dar 
iată că întâmplările vin peste voinţa noastră, vin cu 
paşi grei peste voinţa noastră uşoară şi sportul trebuie 
să cedeze. Bătaia lui Dumnezeu pe ţara asta: toate for
ţele şi preocupările de valoare se epuizează în luptele 
politice sterile; abia de mai (rămâne câte un minut 
grăbit pentru rodnicele lupte sociale. Nu-i asta o ciu
dăţenie? Tristă şi păcătoasă ciudăţenie! 

„La vie au grand air"... viaţa în aerul sănătos al spa
ţiului imens, — iată cu ce se frământă societatea apu
seană din zilele noastre. împăraţi şi prinţi, şi calfe 
şi studenţi se avântă cu piepturile desfăcute, şi <cu 
creerii înseninaţi, în bravuri de auto, de schi, de foot-
bal îşi de urcarea piscurilor celor mai înalte. La noi? 
„Sunt fluturi albi pe câmp", şi Scghedin şi Vaţ şi Săt
mar. 

„Le Matin", din Paris organizează un parlament 
ocazional al sportivilor, care dăinueşte o săptămână 
încheiată, şi pe care îl deschide presidentul republicei, 
în aula Sorbonei. Şti ţ i ce discutau sportivii la con
gresul lor? Spicuesc numai câteva teme, de ex.: Să se 
înfiinţeze hoteluri prin munţi, eu preţuri ieftine de chi
rie, fiind subvenţionate de stat. Sau: să mijlocească 
statul, ea muncitorii delà fabricele orăşeneşti 'să stea 
două luni de vară prin sate, având odae gratuită şi 
trai bun. Ziarul „Le Matin" îşi bătea capul cu astea, 
mai astă toamnă, şi de atunci are o rubrică permanentă 
cu titlul: „Les états généraux du sport" ...par'că ar 
vorbi de cutare mare putere — americană. Iar „Ro
mânul"? Omorul din Coritza, Mangra la Bucureşti, Tisza 
şi Duliskovics, ţărani români osândiţi pentru agitaţie, 
şi acum ca ultim strop în paharul din care se varsă 
apa: Masacrul delà B l a j ! Ce dureroasă menire pentru 
acea nepreţuită invenţie civilizatorieă, ce-ar fi să fie 
presa în statele organizate! Si ce vrednic de sprijinul 
întreg al întregei lumi româneşti acei voinici, cari, în 
valvârtejul acesta ucigător de nervi, mai găsesc de
stulă energie penfcru a se manifesta şi pe alte terene 
decât col al mizeriilor zilnice... 

Urăm sportivilor din Budapesta, Cluj şi Arad cea 
mai deplină isbândă la avântul ce au luat, şi le dorim 
ca începutul delà Orăştie să aibă o puternică continuare 
de propagandă! 

* 
Ne întrebăm însă cu mirare: numai C. S. A. şi Pe

tru Maior îşi Gloria? Unde rămân societăţile de gimna
stică delà liceele noastre, cari, pe cât ştim, au fost 
imitate, şi ele de către organizatori? Ba, după cum 
s'a putut ceti în apelul confidenţial publicat de „Ga-
zet i Transilvaniei", inimosul colonel în retragere, dl 
Silviu de Iferbay a trimis invitări speciale şi liceelor, 
cu scopul de-a înfiinţa, acum la Orăştie, Federaţia So 
cietăţilor de Sport. 

Ciudat! va zice cineva, dar cum să se facă federaţia 
şi nu există încă societăţile? Ei bine, federaţia se face 
?a să existe societăţi deacum înainte. Ar fi în adevăr 
o ciudăţenie, să discutăm pe tema asta, în loc de-a 
saluta cu tot entuziasmul pe omul cu tragere de inimă, 
cu înţelegere, cu energie de militar, cu timp la înde
mână, cu autoritate şi în afară, ,pe care l-am găsit în 

sfârşit, şi care primeşte să fie pus la conducerea unei 
mişcări, ce demult îşi aştepta conducătorul! 

A, dar liceele noastre... Mare ni-e teama că nu 
se vor „federa". Nu le va permite ministrul de culte 
şi de instrucţie, sau cel puţin cei ce le diriguesc vor 
crede, că nu le va permite. 

Politica, nenorocita şi mârşava aia de politică ce 
no absoarbe şi ne încătuşează toate forţele!! — S. C. D. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme moale. 

Prognostic telegrafic: cald la apus ploi. 
Temperatura la amiazi a fost: 21 C. 

Scrisoarea regelui Carol către primul-mini-
stru d. I. Brătianu. Ni se anunţă din Bucureşti, 
ca M. S. regele a adresat dlui Ioan I. C. Brătianu, 
preşedintele consiliului de miniştri şi ministru
lui de răsboiu, următoarea scrisoare: 

Scumpul Meu preşedinte al consiliului, 
Cu prilejul călătoriei Mele pe Dunăre, îm

preună cu regina şi familia Mea, am avut deo
sebita plăcere de a vizita noul teritoriu alipit 
României în urma tratatului din Bucureşti. 

Nu pot îndeajuns arăta mulţămirea Noastră 
sufletească pentru dragostea cu care am fost 
întâmpinaţi de către întreaga populaţie, fără deo
sebire de neam şi credinţă. Nu vom uita nicio
dată entusiasta primire ce Ni s'a făcut în Turtu-
caia, Silistra şi în toate satele ce le-am stră
bătut până la noul nostru hotar, precum şi gra
ba cu care sătenii au alergat din locurile cele 
mai depărtate spre a Ne saluta. Aclamaţiile din 
vechea cetate a lui Mircea-Cel-iBătrân, mai ales, 
au găsit un răsunet recunoscător în inimile Noa
stre; dorinţa Mea vie este ca acest străvechi o-
raş, atât de înfloritor până acum câteva veacuri, 
să-şi redobândească împreună cu toată regiu
nea ce-1 înconjoară, strălucirea de altădată prin-
tr'un nou avânt de propăşire sub domnia Mea. 

Aceeaş primire însufleţită am găsit-o în toa
te oraşele şi satele dealungul Dunării, care 
Ne-au reînoit scumpele lor dovezi de iubire şi 
credinţă. 

Este o plăcută datorie pentru Mine de a vă 
ruga să arătaţi tuturor cele mai vii mulţămiri 
din partea Mea, a reginei şi a membrilor fami
liei Mele, care îşi vor aduce aminte cu drag de 
această înălţătoare călătorie. 

Primeşte scumpul Meu preşedinte al consi
liului, încredinţarea sentimentelor de afecţiune 
ce-ţi păstrez. 

Bucureşti, 7 Mai v. 1914. Carol. 
„Se face ziuă" şi „Domnul Notar". Ni se 

comunică din Bucureşti: „Se face ziuă" puter
nica dramă a dlui Zaharie Bârsan se va mai re
prezenta până în ziua de 11 Maiu v. la Teatrul 
Modern. 

„Domnul Notar" pleacă în turneu în luna 
Iunie, cu dnii: I. Brezeanu, I. Petrescu, R. Bul-
finsky, Maria Cicurescu etc. 

Principii Nicolae şi Maria încing horă cu 
flăcăi şi fete. Ni se scrie următoarele din co
muna Raşova, jud. Constanta: 

Populaţia comunei Raşova a avut fericirea 
să primească şi să aibă ca mosafiri pe MM. LL. 
regele, regina, principii Ferdinand, principesa 
Maria şi principele Nicolae, dnii miniştri de lu
crări publice şi interne. După acostarea iach-
tului regal M. S. regele a vorbit cu sătenii pe 
bordul iachtului, în urmă s'a retras la masă, iar 
după cină MM. LL. regele şi regina au stat pe 
bord însoţiţi de doamnele de onoare, iar AA. 
LL. principii Ferdinand, Maria, Nicolae şi d. 
ministru de lucrări publice, Dr. Antipa, d. co
lonel aghiotant al Curţei, au debarcat la ora 9 
în aclamaţiile populaţiei raşovene. Pe la ora 
nouă noaptea s'a întins o frumoasă horă naţio
nală devenind din ce în ce mai animată până 
la ora 11. Au jucat neîntrerupt principesa Ma
ria şi prinţul Nicolae printre fete şi flăcăi. 

A. S. principele Nicolae împărţea flori pe la 

fete şi apoi au jucat cu toţii: principele F 
nand, d. ministru de lucrări, d. Antipa, ta 
era o animaţie de nedescris. 

La ora 11 oaspeţii s'au retras Ia culcaa 
populaţia s'a retras şi ea spre a le lăsa Iii 
cuvenită. A doua zi dimineaţa la ora 8 iii 
plecat după ce corul şcoalei condus de ( 
vătătoare înaintată P. Bindea a intonat' 
national, iar populaţia i-a petrecut cu s" 
de „ura" până la depărtarea iachtului. Dt 
tre economul B . I. Roşescu s'a luat in 
de a se strânge un fond şi pe locul unde s'a 
cat hora să se ridice un monument cor 
rativ în onoarea MM. LL. 

Un monument ostaşilor români căzii 
campania din Bulgaria la Huşi. La începutil 
nei Iunie se va face în Huşi inaugurarea M 
meniului ce se va ridica în squarul Ion M 
în amintirea celor 27 ostaşi, fii ai Fălciukiiu 
în campania din vara trecută. 

Monumentul e făcut din granit de 
gea şi va avea la un loc cu postamentul pec 
va fi aşezat o înălţime de 5 metri. 

Numele ostaşilor vor fi săpate în piatră 
litere aurite de jur împrejurul ţmonumen! 
împreună cu o inscripţie. 

Serviciul divin va fi oficiat la inaugt 
de cătră însuşi P. S. Sa episcopul Nicodenii 
este preşedintele comitetului de iniţiativă. 

Adunarea generală a alianţei univers 
franco-române. Ni se scrie din Paris cu data 
21 Maiu: Mercurea trecută, la 5 d. a., a 
loc la Sorbonna adunarea generală 
„Alianţei universitare franco-române", 
şedinţia dlui Mario Roques, cunoscutul pi 
sor la Sorbonna. A fost o întrunire foarte i 
sită care a dovedit încă odată că legi 
dintre Franţa şi România devin tot mai 

D. A. D. Xenopol, ilustrul nostru isla 
membru al institutului Franţei, printr'o frm 
să conferinţă a reamintit motivele prá 
cari îndeamnă Franţa şi România să fie a 
D. Xenopol a arătat şi eminentul rol ce l'aí 
Franţa în istoria Unirei principatelor. Gl 
tinta a fost foarte aplaudată. 

Comitetul asociaţiunei a fost aclamat 
Mario Roques a fost reales preşedinte prii 
clamaţie. Comitetul a decis să organiza 
serie de conferinţe politice, economice ?i 
turale despre Franţa şi România. 

In număroasa azistenţă am remarcat in 
condeiului pe dnii: Paul Boyer, directorul! 
lei de limbi orientale, F. Brunot, proféi 
Sorbonna, Ambrosie Colin, profesor Ia rl 
tatea de Drept, Oley, profesor la Colepij 
Franţa, Jean Qr. d'Argenty, avocat, vii 
şedinţele Alianţei, Mircea R. Sirianu, avi 
publicist, Emil Stoenescu, profesor, Al. Eal 
zărescu etc etc. 

Serbările scriitorilor români. Ni se con 
din Bucureşti: Serbările anunţate de „S 
tea Scriitorilor Români", în parcul Carol I 
tru zilele de 9, 10 şi 11 Mai v., au foşti 
pentru altă dată, din cauză că organizatorî  
stor serbări vor să le dea un mai mareli 
splendoare mai mare, o organizaţie mai li 
nică care necesită un timp de pregătire r 
şi din cauza numeroaselor cereri ce-aiil 
din provincie pentru a se putea căpăta j 
ceice vor asista la serbări, reduceri pe Cil 

Cum se execută legea de presă chineáj 
Peking se anunţă: Comandantul £an 
din Kansan 1-a provocat pe redactorul wi| 
de acolo să-i numească pe autorul unuia 
în care se învinuia armata că împuşcă pe| 
daţii nesupuşi, fără a le face judecatat 
Fiindcă ziaristul nu s'a învoit, comanda 
ordonat soldaţilor să îl bată până cei 
a rămas mort. 

B U D A P E S T , 
« J ö z s e i f - k ö x > u t 16,] 

Hotel modern, cu a r a n j a m e n t nou, încă lz ire cen tra lă , a p ă ca ldă şi r e c e 
în fleoare c a m e r ă , lift z ina şl noaptea . — Sub conducerea personală a lui 

Camere cu un pat delà 3 coroane în sus, ca două paturi delà 5 coroane în sus, socotind aci şi încălzirea, luminatul şi i 
§££$" KT o u s i s t e m p e n s i o n a i » , p r * o v i z i u n e l a o z i p e n t r u 4 c o r o a n e . 

La petrecere mai îndelungată se dă favor. (Go 2003) Cameră pe lună pentru 801 
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Misiunea ambasadorului Pallavicini. După 
[ cum ni se telegrafiază din Bucureşti ambasa
dorul austro-ungar, marchizul Pallavicini, care 
I petrece de Mercuri în Bucureşti a fost primit 
ta audientă de regele Carol. Ambasadorul a 

j'tat azi parte la serbările aniversării procla-
mării de rege a regelui Carol. • 

„Neue Freie Presse" scrie că ambasadorul 
1 Pallavicini a fost trimis la Bucureşti cu o mi-
i siune politică de cea mai mare importantă. Bu-
curându-se marchizul Pallavicini, de o mare au
toritate în Bucureşti el a fost însărcniat să ri
sipească dispoziţia anti-austro-ungară din Bu-

; coreşti şi să se revină din nou la relaţiile bune 
: sj prieteneşti de mai nainte. 

Concert la Oradea-mare. Reuniunea roma 
ű de cântări „Hilaria" din Oradea-mare 

; invită cu toată onarea Ia Concertul urmat de 
: dans ce-1 va aranja Luni în 8 Iunie n. a. c. (a 
doua zi de Rosalii) în ziua adunărei generale a 
Reuniunei femeilor române din Bihor, — în sala 
cea mare a restaurantului delà băile Püspök-
íflrdö. 

începutul precis la orele 8 seara. 
Pretul de intrare de persoană 2 cor., de 

familie 5 cor. 
Suprasolviri se primesc cu mulţumită la a-

: dresa dlui George Morariu funct. la „Biho
reana" şi se vor publica. 

Pentru reîntoarcere va sta la dispoziţia on. 
public un tren special. — Comitetul aranjator. 

Regele Italiei dăruieşte oraşului Turin un 
loc în valoare de 7 milioane. Regele Italiei, îm
plinind o vie dorinţă a cetăţenilor din Turin, de 
a se lega popularul cartier din Borgo-Po cu cen
trul oraşului, a dăruit primăriei din Turin jumă
tate din grădinile regale ce se întind în jurul pa-

I' latului. Acest loc a fost evaluat la 7 milioane de 
;'franci. 

Explozia unui tun. Din Viena se anunţă că la 
exerciţiile de tir ale regimentului 80 de artilerie, 

iui tun defectuos a explodat ucigând pe loc trei 
soldaţi şi rănind grav pe alţii doi. 

Pahod na... Siberia. Acum doi ani au fost 
condamnaţi în Rusia la muncă silnică pentru 
delicte politice câţiva elevi în vârstă între 13—16 
ani. Ziarele ruseşti comunică acum că aceşti 
„criminali" au fost expediaţi pe jos în lanţuri 
in Siberia, unde urmează să-şi facă osânda. 
Stăruinţele părinţilor de a trimite pe nenorociţii 
•copii cu trenul au rămas zadarnice. 

Asemenea fapte de cari se îngrozeşte fiinţa 
omenească, de sigur numai în Rusia se pot pe-

Conslliu militar în Riva. După cum se anun
ţă din Riva în 26 Mai va sosi acolo ministrul 
landwehrului austriac baronul de Georgi. So
sind in acelaş timp la Riva şi ministrul de răs
boi Krobatin, prezentei celor doi miniştri i se 
atribuie o importantă deosebită. E vorba de 
manevre în teritoriul de graniţă din Tirolul de 
sud, cari manevre se vor tine la toamnă. Mi
nistrul de răsboi va vizita afară de aceasta for
tificaţiile din Tirolul de sud. 

Tren iară locomotivă şi fără şine. Inventa
torul Emil ßachet, de origine franceză, care a 
inventat trenul fără locomotivă şi fără şine a 
sosit la Londra. Invenţia aceasta a făcut sen-
îatie în toate cercurile ştiinţifice. Dânsul a pre-
lentat un model al invenţiei sale. Acest tren cir
culă, fără să aibă locomotivă, motor sau şine. 
Şinele sunt înlocuite cu tuburi de aluminiu, aşe-
latela mici distante iar între tuburi se află elec-
tromagneti, a căror forţă de atracţie dă o vi

teză extraordinară trenului. Directorul căilor fe
rate din Londra studiază cu atenţie această in
venţie. 

t Romul Dîmboi, contabil la institutul de 
credit şi economii „Şoimul" din Murăşuioara, 
după un morb scurt şi greu a decedat în 17 
Mai n., în vârstă de 33 ani. Prin moartea lui 
institutul pierde un funcţionar devotat şi abil, 
care delà înfiinţare a lucrat conştiincios pentru 
prosperarea lui. Odihnească în pace! 

Bulgarii conspiră. Ziarul „Abnavlenie", or
gan secret al societăţii bulgare „Dobrogea", 
publică în numărul său delà 10 Aprilie v. drept 
program următoarele: 

„Revista „Abnavlenie" preconizează insti
tuirea unei organizatiuni revoluţionare, în teri
toriile noui ocupate de Români, Sârbi şi Greci. 

„Noua organizaţie are datoria de a se ocu 
pa cu crearea de bande de comitagii, cu fa
bricarea bombelor şi explozibelor, iar conducă
torii al căror sediu va fi la Sofia, vor avea mi
siunea de a se pune în legătură cu toti nemul
ţumiţii din nouile provincii sârbo-române şi 

grece, cum şi cu diversele organizatiuni revolu
ţionare, cari funcţionează deja în Bulgaria, Ma
cedonia şi Albania". 

Ziarul societăţii „Dobrogea" arată apoi cum 
se vor petrece lucrurile după intrarea în ac
ţiune a conspiratorilor şi îndeamnă la politica 
de revanşă. 

Se vede deci ce caracter a luat curentul an-
ti-românesc în Bulagria. 

O barcă cu Í3 persoane se răstoarnă în Şiret. 
In comuna Zvoriştea din judeţul Dorohoi, o bar
că în care se aflau 13 persoane şi care mer
gea dealungul Şiretului, lovindu-se de un butuc, 
s'a răsturnat în apă. Şapte persoane au scă
pat, iar restul de şase, trei femei şi trei băr
baţi s'au înecat. 

întinderea totală a reţelelor de cale ferată 
europeană. Lungimea totală a căilor ferate eu
ropene este de 342,923 km., cu o augumentare 
de 4043 km. în ultimul an. 

Din punctul de vedere al lungimei reţelei, 
Germania vine în frunte cu 62,692 km.; urmată 
de Rusia cu 61,861 km. 

Franţa are 50,993; Austro-Ungaria 45,452; 
Marea Britanie şi Irlanda 37,735; Italia 17,387; 
Spania 15,337; Suedia 14,330; Belgia 8775. 

Dacă se consideră importanta superficială 
a reţelei, în diferite tări ale Europei, e Belgia 
care vine în primul rând; 29 km. şi 7 pe miria-
înetru pătrat, pe urmă Luxemburg cu 19.9; El
veţia cu 11.8; Germania 11.8; Germania 11,6; 
Malta, Iersey şi Man cu 10; Olanda cu 9.8; 
Danemarca cu 9.7 şi Franţa cu 9.5. 

Cine poartă vina desastrului Bulgarilor? 
Deşi a trecut anul de când Bulgaria, după lupte 
sângeroase şi victorii strălucite, tocmai când 
credea că a sosit momentul pentru a-şi realiza 
idealul urmărit cu atâta tenacitate delà elibe
rarea ei, a suferit cea mai crudă desamăgire 
din cauza greşelilor comise de diplomaţia ei. 

A trecut anul şi cu toate acestea rana pri
cinuită atunci nu s'a vindecat încă. De atunci 
şi până azi nu se discută decât această „neno
rocire naţională" şi se caută vinovatul. 

Cine este acest mare vinovat? 
— Danef, zice toată lumea. 
— Generalul Savof, răspunde acesta. 
Şi după toate probablitătile şi unele docu

mente ce s'au publicat de unele ziare, pare că 
vinovatul cel mare nu este nici generalul Sa
vof, nici Danef, ci însuşi regele Ferdinand ale 
cărui instrucţiuni le-a urmat generalul Savof, 
când a dat faimosul ordin de atac, sperând că 
va putea lua cu forţa ceeace aliaţii nu voiau să 
cedeze cu binele. Generalul Savof nu este du
pă credinţa unanimă decât paratonerul care 
şi-a luat asupră-şi sarcina de a scăpa pe rege 
de trăsnetul poporului. 

Lucrul acesta va căuta să-1 stabilească co-
misiunea de anchetă ce va institui parlamentul. 

O execuţie în zilele noastre. Când auzim u-
neori de câte o execuţie capitală în Franţa şi 
în alte părţi, ne cuprinde un fel de revoltă fată 
de societatea care în aceste vremi de civilizaţie 
şi idei de cel mai larg umanitarism, îngăduie să 
mai cadă la ghilotină capete vinovate. Şi cu 
toate acestea fată de unele crime atât de în
grozitoare, cari coboară pe făptaş mai prejos 
de fiara cea mai înspăimântătoare, te întorci 
şi spui că e la locul ei şi pedeapsa cu moartea, 
căci curăţă de pe pământ şi stinge sămânţa u-
nei fiare cu chip de om, chiar dacă această 
cumplit de dureroasă pedeapsă n'ar putea sluji 
ca mijloc de îndreptare. 

Zilele acestea într'un oraş din Franţa a fost 
condamnată la moarte o criminală în vârstă de 
treizeci şi cinci de ani, numită Octavie-Laetitia-
Lecompt, pentru că prin otravă şi-a omorît pe 
tatăl ei — un bătrân fermier — şi pe fratele ei. 

Mobilul crimei a fost dorinţa ca să rămână 
stăpână numai ea pe întreaga avere, căci era 
foarte cheltuitoare şi tatăl ei îi făcea observaţii 
pentru aceasta. 

Şi nu era numai cheltuitoare, dar mai ales 
risipitoare. S'au făcut cercetări şi s'a găsit ex
traordinară cantitatea de alcool şi de cafea ce 
această nenorocită o cumpărase într'o săptă
mână. 

Deşi atât din conformaţia capului, din pri
vire, din apucături şi din vorbe, medicii au de
dus că această fioroasă criminală este o dege
nerată, juraţii nu s'au lăsat înduplecaţi si au 
pronunţat sentinţa care va trimite această ne
norocită, în mod forţat în pământul din care 
n'ar fi trebuit să iasă niciodată. 

Manifest electoral sul generis. Cu ocazia 
campaniei electorale din Franţa s'a înregistrat 
un incident nostim. Unul din candidaţi a lansat 
următorul apel: 

„Cetăţeni, dacă voiţi să alegeţi un deputat 
demn, inteligent şi cu care să vă mândriţi, apoi 
nu trebuie să mai staţi mult pe gânduri: dati-mi 
votul, fără nici o ezitare. 

, Uitati-vă la portretul meu; portretul meu 
vă spune totul. Admiraţi fruntea mea mare, ca
racteristica indiscutabilă a unei vaste inteli
gente; ochii mei strălucitori şi pătrunzători; 
nasul meu fin conturat; gura mea mică şi care 
ascunde într'un colt un zâmbet ironic, fată de 
prostia umană; în general ansamblul fiziono
miei mele e simpatic şi nu vă poate inspira de
cât încredere şi admiraţie" etc.... 

Numele acestui candidat e d. Hamard. Dar, 
alegătorii infami n'au ştiut sä aprecieze marile 
calităţi ale dlui Hamard! 

Grave ciocniri între suüragette politie. 
După cum se anunţă din Londra, sufragettele 
au încercat ieri dimineaţă demonstraţia anun
ţată ca să înainteze petiţia regelui. Câteva sute 
de sufragette încercând să meargă la palat au 
fost împiedecat de poliţişti. Au avut loc cioc
niri: sunt mulţi răniţi de ambele părţi. Nume
roase sufragette, printre cari dna Pankhurst, au 
fost arestate. 

Grav accident la cursele din Cernăuţi. După 
cum se anunţă din Cernăuţi Ia alergările de cai 
de acolo călăreţul locotenent Horodinski a că
zut din goana mare şi s'a rănit mortal. Caii 
au trecut peste el. Faptul a produs o impresie 
dureroasă în miile de azistenţi. 
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După foc apă. Din Ocna Sibiiului ni se scrie 
cu data de 20 Mai: Azi se împlinesc 113 ani de 
când doar rămăşiţele zidurilor fumegânde ară
tau urmele clădirilor de altădată, in 20 Mai anul 
1801 Ocna-Sibiiului a fost prefăcută în cenuşe. 

Stăm îmărmuriti şi neputincioşi fată de va
lurile distrugătoare izvorâte dintr'o rupere de 
nor. Nimicesc şi duc tot ce le stă în cale: case, 
şuri, poduri, nutreţ, animale, lemne de foc şi nu 
poti da nimănuia mână de ajutor alergând fie
care la biet avutul său. 

Ţipetele copiilor, strigătele de desnădejde 
ale femeilor, încercările disperate de opunere 
ale bărbaţilor te înfioară. 

Bieţii oameni. Nu le-a fost destul cu cei 
câţiva ani mizerabili în cari n'au putut aduna 
decât abia jumătate din roadele de altădată, nu 
le este destul cu faimoasa comasare în urma 
căreia peste 150 familii române ajung la sapă 
de lemn, căci: 

Ne-au luat păşunea domnii 
Fără lege şi întrebare, 

acum vine apa să-i scoată afară din casă. 
Potopul n'a durat mai mult de o oară. a fost 

însă destul ca să cauzeze pagube de preste 
250,000 cor. 

Provocările Soc. bulgare „Dobrogea". So
cietatea de propagandă bulgară, „Dobrogea" ale 
cărei statute le-am publicat, publică următoarele: 
ştirea dată de ziarul „Dnevnic" cumcă în Bul
garia, se află actualmente numeroşi spioni ro
mâni, corespunde realităţii, cu o singură adău
gare şi anume, că tara noastră a fost invadată 
în ultimul timp, de numeroşi agenţi provoca
tori români. 

Existenta acestor spioni şi agenţi provoca
tori, societatea a semnalat-o celor în drept, aşa 
că cât de curând se vor lua măsuri represive 
contra lor. 

In ceeace priveşte ştirea lansată de „Dnev
nic" că în societatea „Dobrogea" ar fi şi membri 
din ţinuturile stăpânite de România e pur şi sim
plu de domeniul fantaziei, deoarece statutele 
noastre se opun categoric ca Bulgarii supuşi ro
mâni să facă parte din societate." 

E o încercare de mistificare cusută cu aţă 
albă. Statutele soc. „Dobrogea" sunt clare şi 
mărturisesc fără înconjur intenţiile şovine ale 
iniţiatorilor, cari sunt în mare parte funcţionari 
ai statului bulgar. 

Erupţia vulcanilor Etna, Stromboli şi Ve-
?uv. Din Roma vine ştirea, că cele trei vul-
cane: Etna, Stromboli şi Vezuv sunt în mare 
activitate. Ele aruncă lavă şi multă cenuşe. Se 
repetă dese cutremure de pământ. Multe case 
au fost dărâmate. Populaţia trece printr'o pa
nică continuă. 

x Căruia îi lipseşte necesara mişcare a corpului 
la acela în curând se iveşte lipsa de apetit, 
după mâncare perturbaţii în mistuire, boli 
îndelungate de stomac, încuieri tenace, boală 
de ficat şi hemoroizi. Aceste boale le vindecă 
apa amară naturală FRANZ IOSEF, dacă în 
câteva săptămâni dimineaţa pe nemâncate, 
sau seara înainte de culcare beţi în fiecare zi 
câte un pahar. Revista medicală londoneză 
„Lancet" a analizat această apă şi a ajuns 
la convingerea că această apă merită recunoş
tinţă. De vânzare în farmacii, drogherii şi 
băcănii. (Hi 1867) 

x Există două capete raţionale, şi anume, 
atari la prăjituri, torte, cozonaci întrebuin
ţează în mod permenent praful (12 fileri) de 
copt a lui Dr. Oetker şi atari, cad s© vor con
vinge că actualmente praful de copt a lui Dr. 
Oetker e cel mai bun. Numărul celor dintâi 
continuu sporeşte, iar la acela din urmă scade 

mereu, ceeace dovedeşte excelenţa prafului 
de copt a lui Dr. Oetker. 

x In sanatorul „Sanitas" din Versecz cu 1 
Mai st. n. a. c. se începe al treilea sezon de 
cură. Rezultatele de cură din cei doi ani trecuţi 
au fost foarte favorabile. 

Sanatorul stă sub conducerea domnului me
dic diriginte Dr. L. Méhes. In institut se aplică 
factorii curativi fizici cunoscuţi sub denumirea 
de cură fizieo-dietetieă sistemul Dr. Lahmann. 
Institutul este înzestrat cu aparatele cele mai 
moderne de cură. 

Cura se foloseşte la boalele cronice şi este 
indicată mai ales: la boalele sistemului nervos, 
ale căilor respiratorii, ale cordului, ale organe
lor digesţiunei, la tot felul de boale femeeşti, la 
boalele de rinichi, ale beşicei, prostatei şi la 
urmările lor, la boalele constituţionale, ale or-
ganelor motoriee, la reumatism, dieteză urică şi 
la boale climatice. Copii slabi şi săraci de sânge 
(anemici) prin cura aceasta se reculeg admi
rabil. Sanatorul se află la poalele dealurilor în 
mijlocul unui parc mare şi frumos. Are încăperi 
confortabile şi întreţinerea e de rangul prim pe 
lângă preturi moderate. 

Prospecte în limba română se trimit la do
rinţă prin direcţiune. Sa 1997 

x Nadler és Dr. Schönfeld fabrică de oro-
ioage pentru turnuri, Budapesta VIII. Prater 9. 
O recomandăm în atenţia On. public cetitor. 
Această firmă, după cum suntem informaţi li-
ferează cele mai perfecte oroloage pentru tur
nuri, cu preţ redus bisericilor şl comunelor. 
Trimite om de specialitate pentru luarea mă
surilor necesare pe cheltuiala proprie. Ia ga
ranţie pentru oroloagele liferate. Lămuriri şi 
catalog trimite gratuit celor ce se refer la a-
cest anunţ din ziarul nostru, 
CN 2126) 

x Am onoare a aduce la cunoştinţă m. st. 
Doamne, că au sosit pălăriile după cea mai 
nouă modă. Transformările Ie execut în timp 
de două ore. Cerând sprijinul binevoitor a m. 
st. Doamne, semnez eu stimă: Iulia Roman. 
Arad, Deák-Ferencz u. 2. (2089—5) 

x în atenţiunea bolnavilor t Ssisamul Mitt-
tehnann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţu! 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhîd-u. (Ml 1621) 

Cronica ş c o l a r ă . 
CONVOCARE. 

P. T. Domni membri fondatori, ordinari şi 
ajutători ai „Reuniunii învăţătorilor români gr.-
or. din dieceza Caransebeşului", aparţinători 
„despărţământului Caransebeş", precum şi toti 
amicii şcoalei şi doritorii de înaintarea cauzelor 
noastre şcolare, sunt pe această cale invitaţi a 
lua parte la adunarea generală a despărţămân
tului, ce se va ţinea Marti în 13l26 Mai a. c. la 
orele 10 a. m. în şcoala de aplicaţie a Institutului 
pedagogic diecezan, pe lângă următorul 

Program: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Constatarea membrilor prezenţi. 
3. Prelegere practică din lucrul de mână 

(slöjd), ţinută cu elevii claselor II—III elemen
tare, de înv. Ioan Curescu. 

4. „Az asztal" prelegere practică din Limba 
maghiară, ţinută cu elevii din cl. I elementară 
de prof. Ioan Hango. 

5. Recensiunea prelegerilor ţinute. 

6. „Individualitatea elevului în educaţia şco
lară", conferinţă de prof. Ilie Orzescu. 

7. Cetirea circularului comitetului central. 
8. Raportul bibliotecarului. 
9. Raportul cassarului. 
10. înscrierea membrilor noui. 
11. Alegerea noului comitet. 
12. Propuneri. 
13. Defigerea locului şi timpului proximei a-

dunări. 
14. Alegerea comisiunei pentru verificarea 

protocolului. 
15. închiderea adunării. 
Se observă, că membrii, cari nu vor parti

cipa la adunare, vor fi pedepsiţi conform regula
mentului. 

Caransebeş, în 7/20 Mai 1914. 
ilie Orzescu m. p., Ioan Curescu m. 

preşedinte. notar. 

Cronica sportivă. 
Programul serbărilor sportive delà Orăştie. 

Invităm toată lumea românească iubitoare 
de sport la primul concurs românesc de 
bal, scrimă, trântă şi gimnastică (sul şi para
lele) aranjat de „Clubul sportiv ardelean" 
Cluj cu concursul societăţilor de sport „L 
ria" din Arad şi „Petru Maior" din Budapesta, 
ce va avea loc în Orăştie în „Prund" (Targa' 
de vite) în 31 Mai st. n. la orele 3 p. m. 

Patroni sunt domnii : Dr. Romul Boila, Dr, 
Victor Bontescu, Dr. Romulus Carabaşiu, Dr. 
Zosim Chirtop, Parteniu Cosma, I. P. S. S. 
ron E. Cristea, Vasile Damian, I. P. S. S. Va
ier Frenţiu, Vasile Qoldiş, Francise Hossu Lori-
gin, Dr. Iuliu Maniu, Dr. Ioan Margita, I. RS, 
S. Ioan Metianu, Ioan cavaler de Mezei, I. 
S S. Victor Mihali de Apşa, Dr. Teodor Mihi 
Dr. Ioan Mihu, Antoniu Mocsoni de Foen, Dr, 
Vaier Moîdovan, I. P. S. S. Ignatie Pap, Dr, 
Coriolan Pop Dr. Iustin Pop, Dr. Ştefan C. Pop, 
Dr. Laurenţiu Pop, Dr. Ioan Popescu, Dr. 1 
Pordea, I. P. S. S. Dr. Demetriu Radu, Sava 
Raicu, Dr. Nicolae Şerban, Dr. Aurel Socol, Dr, 
Oavril Tripon, Dr. Alesandru Vaida, Dr. Aure 
Vlad. 

Comitetul aranjator local: Dr. Aurel Vlad, 
Dr. Octavian Sglimbea, Dr. Aurel Muntean, 
Ioan I. Vulcu, Dr. Romulus Boca, Vasile Domsa, 
Dr. Silviu Moldovan, Dr. Ioan Pop, Ioan \ 
Dr. Augustin Deac, Dr. Enea Papiu, Dr. Corne 
David, Leo Bohătiel, Cornel Demeter, Dr. Con
stantin Sotir, Dr. Romulus Pap, Dr. Sever Or-
bonaş, Ionel Rădulescu, Adrian Cristea, Dr, 
Romulus Dobo, Oliviu Pascu, Dr. Vaier Popo-
viciu, Iuliu Florea, Simion Vlad, Ioan Inişca, 
Ilie Buzdugan, George Cusuta. Nicolae Tanasie, 
Ioan Fleşeru, Constantin Baicu, Mihail B 

Sâmbătă seara la orele 10 sosirea trupelor 
participătoare şi seara de cunoştinţă în sala! 
telului „Central". Duminecă p. m.~la oarele; 
fix. 1. Gimnastica (sul şi paralele) individuali 
2. Footbal (Lupta decisivă pentru şampio 
3. Scrima decisivă. 4. Scrimă (Academie). 5, 
Athletica grea: Trânta decisivă: a) greutatea 
de fulg, (şampionat), b) greutatea uşoară, (cam
pionat), c) greutatea medie (şampionat), 
greutatea grea (şampionat). 6. Scoală de bi 
Domnii Virgil Saivan şampion de box şi Tar-
ouin Prişcu. 7. împărţirea premiilor. Dumineci 
seara a orele 9 petrecere cu dans în sala cea 
mare delà hotelul „Central". Intrarea: a) La 
spectacolele de după amiazi: Locul I. cor, { 
loc II. cor. 3, loc de stat cor. 1. Studenţii şi mi-
iitarii plătesc pe locul de stat fii. 50. b) Seara 
la petrecere: Pentru familie cor. 4 , de per
soană, cor. 2, 

N. B . La spectacole şi la petrecere va câni 
muzica reg. 54. Invitări speciale nu se fac. 

P R I M A F A B R I C A B R A Ş O V E A N Ă D E Ş L E F U I T MARMORA, GRANIT, S Y E N I T , L A B R A D O R ŞI PEATRÀ 

NAGT JÓZSEF 
pietrar BîâŞOY (BfaSSÓ), Kut-u 50. 

Magazin permanent şi expediţie de obiecte de ORAN1T 
şi MARMORA din patrie şi străinătate. — Execută tot
felul de lucrări pentru clădiri, cripte, monumente 
mormântale şi statui, lucrări de marmoră pentru 
mobile, garnituri pentru hotele şi cafenele, portale, vane, 
plăci pentru pereţi şi table comemorative, în orice gro
sime din păci de marmoră şi granit din patrie şi din 
străinătate.-Delà orice oferte 10% rabat. (Na 2068) 
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Cronica socială, 
toimea română din Chevereşul-mare a-
úla înălţarea Domnului în 15 (28) Maiu 
mmentatiune teatrală urmată de con-
ikns, în curtea şcoalei române gr. or. 
i este destinat bibliotecei tinerimei din 
eresul-mare. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

iu pe Maiu 
iii pe Octomvrie 
ară pe Octomvrie 
os pe Octomvrie 
nimb pe Maiu 
tab pe Iulie 

23 Maiu. 
14.15 
12.80 
9.86 
8.34 
7.45 
7.44 

e bunele menajere. O carte care n'ar trebui 
nască din nici o casă, este cartea de bucate. 

; să facă parte neapărat din zestrea pe 
lœmele o pregătesc fetelor la măritiş. Căci 
pile ori, sub înfăţişarea ei modestă, cartea de 

î in ea secretul de a strânge legătu-
liliare, de a apropia pe bărbat de soţia sa, 

lès de a întreţine sănătatea şi buna dispo-
a familie. 
fretnea noastră de ocupaţii intelectuale, fe-

nevoite şi ele să-şi petreacă mare parte 
npul tineretei în şcoli, aşa încât de multe 
âătoria le surprinde înainte de a fi avut vre-
i se desăvârşească şi în treburile gospodă-
lucătăria îndeosebi este o artă, care cere 
ire timp spre a fi învăţată. Ce auxiliar mai 
prin urmare, pentru o fată care se mărită în 
oea condiţii, decât o carte de bucate, care 
Miluiască secretele artei culinare şi s'o 
k măsură de a-şi îndeplini cu vrednicie şi 
ie datoria casnică? O carte de bucate clară, 
atâ, complectă, care să arate şi procedeele 
culinare şi proporţiile diferitelor elemente 
st întrebuinţate la gătit, poate înlocui cu 
lipsa de experienţă a unei tinere soţii pe 

scoală sau alte ocupaţii au împiedeoa.t-o de 
lasă gătească înainte de căsătorie. 
nu toate femeile sunt nevoite să se ocupe 
de menaj. Foarte adevărat. Un menaj însă 

Kt fi bine condus decât atâta timp cât stă-
asei îl supraveghiază singură. Cartea de 
pune la îndemână mijlocul de a putea su-

pia menajul, de a controla pe bucătar şi de 
iedeca risipa,. Ochiul stăpânului este izvor de 
•le, dar numai atunci când ochiul e priceput, 
to de bucate a doamnei Ecaterina colonel 
ii tine, de multă vreme, locul întâi în bucă-
tomànâ. E o lucrare complectă, căreia nu-i 
t nimic; e scrisă în mod clar, pentru ca să 
5lesne inţelească de toată lumea; retetele 
întocmite pe cantităţi destul de reduse, 
ca lucrarea să poată fi întrebuinţată cu 
in toate gospodăriile; conţine indicatiunile 
ai preţioase pentru alcătuirea unui menu 
it, in zilele de festivităţi familiare; în sfâr-
pde idealului ori cărei bune gospodine. 
Imulte doamne cari ştiu foarte bine să gă-
Cu toate astea, şi lor Cartea de bucate a 
i Ecaterina colonei Steriad le poate fi de 
k Căci această carte, prin numărul enorm 
rte pe cari le conţine, le oferă posibilitatea 
mia mereu menu-ul şi de a-1 combina în tot 

Rit gospodine, mândria cea mai de seamă şi 
i firească a unei femei, este chipul cum îşi 
aajnl. Dragostea soţului nu poate fi influen
tei! in mod fericit de o hrană gustoasă, bine 
ii şi pe cât se poate de variată. Sănătatea 
t atârnă iarăşi de modul cum sunt hrăniţi 
sin epoca de creştere. 

Dacă tineti să vă îndepliniţi cum se cuvine ro
lul acesta important, procurati-vă Cartea de bucate 
a dnei Ecaterina colonel Steriad, carte scrisă de o 
femeie distinsă, care a, înţeles că filosofia unei 
vieţi tihnite stă mai cu seamă într'o hrană sănă
toasă şi gustoasă. In etajera Dvoastră cu cărţi,'pu
teţi să aşezaţi cu mândrie această carte, căci a 
fi o bună menajeră este o virtute vrednică de toată 
lauda. 

BÉUipaffi 
A apărut revista „Asociatunei" din Sibiiu „Tran

silvania" Nr. 5 cu un cuprins destul de variat. Câ
teva observări şi lămuriri ale dlui profesor Dr. 
C. Pavel din Beiuş la chestiunea manualelor în 
şcoalele noastre secundare; continuarea cursuri
lor oopulare de istorie a literaturii noastre vechi 
de Sextil Puşcariu (Epoca de înflorire 1640—1720) 
pe cari am dori să le vedem şi în o retipărire; câ
teva numiri populare de plante comunicate de Dr. 
A. Borza; 2 balade poporale; dări de seamă, şi cro
nici de Dr. Nicolae Drăganu, Dr. O. Qhibu, S. 0 -
prean ş. a. 
' - > ; • ' ; ! ; •• 

„Doina" Nr. 1 (Maiu 1914) revistă lunară în 
Bucureşti mărturiseşte drept program: suntem tra
diţionalişti în ale literaturei ca şi înaintaşii. Are 
poezii Şi proză de I. U. Soricu, profesorul Dr. I. 
Urban Jarnik, cugetări inedite de M. Eminescu, o 
scriosare de P. Cerna. Q. Vlădesc-Albeşti, Volbură 
Poiană, N. Zaharia, M. I. Pricopie, D. Iov. 

«i -

Biblioteca iubire) de neam: Primim următorul apel: 

Stimate Domnule, 

„Constituindu-se în Iaşi societatea de editură „Iu
birea de neam", cu scopul de a edita o bibliotecă popu
lară în broşuri ieftine, cunoscând sentimentele Dvoastre 
pentru neamul nostru, vă rugăm să binevoiţi a vă în
scrie şi Dvoastră în această societate. 

Conditiunile de membru sunt: 
1. A face cel puţin patru membri noui. 
2. A cotiza cel puţin cu 1 franc lunar. 
3. A propune subiectele pe cari Dv. credeţi că tre

buiesc înscrise în programul societăţii. 
4. A schiţa sau chiar a scrie materialul de publicat 

în numerele acestei biblioteci. 
Până acuma au apărut 7 numere, cari îndrumează 

întru câtva programa acestei biblioteci. Costul obişnuit 
al fiecărui număr, tipărit în 1000 de exemplare, este de 
40 lei coala de tipar, de unde rezultă că trebuie să a-
iungem la numărul de 40 de membri cotizanţi cu câte un 
franc lunar, ca să acoperim costul şi să asigurăm apa-
rlţiunea regulată a bibliotecei; unele broşuri conţinând 
mai mult de-o coală, e bine să fim cel puţin 60 de 
membri, pentruca opera noastră de întărire sufletească 
a neamului, de propagare a conştiinţ;,!, soiidaritiţii şi 
idealului naţional să nu fie stânjenită, şi meritul unei a-
semenea opere '•à ne revie întreg. 

Cei cari, din diferite motive, nu doresc să-şi dea nu
mele în public, pot fi publicate sub iniţiale sau pseudo
nim, dacă cer. 

1. August Scriban, profesor Ia Liceui Internat şi Li
ceul Militar, Iaşi. 2. Căp. C. M. 3. LlGOt C. M. 4. Locot. 
A. S. 5. Qheorghe Ghemiş, învăţător. 6. I. Bogdan. în
văţător. 7. Qh. Vasiliu. 8. I. Ciocârlan. 9. N. Iosub. 10. 
At. Filon. 11. Const. Diaconescu. 

Numerile apărute până acum sunt: 
1. E. de Amicis, Copilul erou, preţul 10 baţi. 
2 . I. S. Şuluţ, O femeie eroica. Ana Codroanti, A'icul 

toboşar, 10 bani. < '** 
3. A. Daudet, Copiii:! spion, Ce.i din urmS lecţie, 10 

bani. 
4. Tablou de dobânzi compuse pciţ/d socotirea îm

bogăţirii Românilor cari au puţină avere. 
5. Tablou pentru îmbogăţirea Românilor cari stiâng 

şi depun în fiecare an. 
6. Statutele băncii cooperative naţionaliste „Unirea 

tuturor Românilor" din Iaşi. 
7. Părerile oamenilor mari despre JMani: ale lui 

Chamberlain despre încetăţenirea Jidanilor din Ro
mânia. 

8—9. Discursul lui Vasile Conta despre acelaş su
biect (a apărut) preţul 15 bani. 

10—11. Morala Talmudului şl învăţăturile Rabinilor. 
Dogma poporului ales. Preţul 15 b. 

Membrii primesc în schimbul cotizaţlunii broşuri de 
valoare egală cotizaţiunii, din numerile ce vor cere. 

înscrierea se consideră din momentul achitării co-
tizaţrunii. 

Nădăjduind în concursul Dv., vă salutăm cu deose
bită stimă". 

Prezident, August Scriban, Iaşi, str. Păcurari nr. 81. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Nicolae Ludu, Betlean. Am primit 18.80 cor. 

în abonament până la 30 Iunie a. c. 

Redactor responsabil: Constantul Savu. 

Voci din public*] 
In atenţiunea membrilor federaţiei însoţirilor 

săteşti „înfrăţirea". 
Consiliul de administraţie al federaţiei în

soţirilor săteşti „înfrăţirea", întrunit azi în Si
biiu în cauza înregistrării firmei, s'a ocupat în
tre altele si cu ieşirile duşmănoase ale „Revi
stei Economice" împotriva bărbaţilor de încre
dere ai federaţiei şi a hotărît: 

Ia la cunoştinţă cu aprobare lămuririle date 
de prezidentul federaţiei în „Telegraful Ro
mân" din 22 Aprilie a. c. printr'o scrisoare des
chisă către redactorul „Revistei Economice". 
Respinge cu revoltă grosolanele atacuri perso
nale ale susnumitei reviste, dar deocamdată nu 
află, că ar fi de datoria sa să intre în polemici 
cu dânsa, din motivul, că aceasta revistă însaş 
are trebuinţă să-şi lămurească pentru sine anu
mite principii privitoare la acţiunea cooperativă, 
apoi şi din consideraţia, că redactorul ei a sco-
borît discuţia la un nivou atât de inferior, unde 
nu poate fi urmată, fără a-şi pierde caracterul 
seriozităţii şi demnităţii. 

Declară mai departe, că bănuielile strecu
rate în publicitate cu privire la înfiinţarea „în
frăţirii" sunt scornituri răutăcioase. 

Constată cu satisfacţie, că atacurile prin 
cari s'a intenţionat, se pare, discreditarea „în
frăţirii" îndată delà înfiinţare, producând des
curajare între membri şi desorientare în pu
blic, au rămas fără efect. Urmarea a fost, că 
legăturile de înfrăţire între membri s'au întă
rit, numărul acestora a sporit, iar orientările 
privitoare la prietenii cooperaţiei li s'au limpe
zit şi mai mult. 

Ca orientare pentru membri se aduce la cu
noştinţă, că lucrările pentru inactivarea „în
frăţirii" îşi urmează cursul normal. 

Sibiiu, 18 Maiu n. 1914. 
Dr. V. Stan, I. B. Boiu, Dr. S. Dragomir, N. 
lancu, V. Moşoiu, Tr. Petrişor, R. Platoş, Vin-
cenţiu Pop, E. Todoran, V. Tordăsiam, N. Vi-

drighin. 

*) Pentru cele cuprinse în această rubrică redacţia 
nu ia răspunderea. 

P a r k - s a n a i o r i u 
BUDAPEST, VI, Aréna-út 84|b. 

Városi'get 
Desp. urologic, pentru suferinzi de boale de 

r i n i c h i — b ă ş i c ă 
şi postata. Le 2058 

IPIK B A Í T J E Î R I V Ï A L E Ş I N Ă M O L O A S E V I N D E C Ă C U S I G U R A N Ţ Ă C U 
temperatura de 64° C , cu radioactivitatea isvoa-

relor sale cu nămolul său 
remua, Ischias, exsudatc, dureri 

de oase. 

cu termele alcalice 

catar, dureri de stomac, dinbrt 
Şi 

dureri nervoase. 

cu isvoarele de conţiunut iodic 
b alele copiilor, constipaţfa 

Şi 
arteriosclosa. 

Ida băi, — de băut şi de n&mol. Í 4) B u c ă t ă r i i diQtetice. #+ S e z o n p e s t e Întreg; anul. S i s t e m penzienar cu bfti, 
Prospecte trimite franco direcţiunea: DIRECTION D E S T H E R M A L - u . SCHLAMM-BADES, L I P I K. 
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irecte tando şi caligrafie. 100 bucăţi Aviz şcolar - Iskolai érte 
ş 

Cor. 1 2 0 . P e n t r u porto s ă sa a d a u g e o e p t r i t 30 . f l l . U g a t à 3 Q fiL b u c a t a . 

D e vânzare la: Librăria „Concordia", Arad, Deák-Ferencz 20, 

cu practică deplină pentru cancelaria mea din 
1 Iulie începând, pe lângă conditiuni favorabile. 
Se recere cunoştinţa limbilor române, maghiare 
şi germane. Cei ce scriu cu maşina sunt prefe
riţi. A se adresa direct în scris ori în persoană, 
dovedind practica de până acum. 

Dr. Lucian Georgevlciu 
(Ge 2138) advocat, Temesrékás. 

Birt şi duehean de vânzare . 
într'o comună curat românească, staţiu

nea căii ferate, 15 minute pe jos, de un centru 
românesc, cu o circulaţiune anuală de 24 ,000 
i—25,000 cor., se vinde din mână liberă din 
cauză familiară. 

A se adresa la administraţie. 
(Şi 2 1 4 4 — 3 . ) 

>E V Â N Z A R E 
O CASĂ CU O CRÂŞMĂ BUNĂ CU 
TOATE DREPTURILÊ  ÎNTR'O COMUNĂ 
ROMÂNEASCĂ. — AMĂNUNTE ÎA AD

MINISTRAŢIA ACESTUI Z'AR. 
Ka 2100 

ia fi 

lor: 

r s i s l i 

Dr; E. 

•cortoţeaSw pielei, ar* 
ciorii de pe taini ci dSn 
faţă înţeleasă in decan 
da 1 si daci folosiţi 

„CANNABIN" 
î lucia 1 cor., francaţi 
1 coroană 40 HI, 3 lUcIa 
franco 3 cor. De vinsara 

TÖRÖK, Budapesta, Klril,-». 12 sl la p s i t l -

FL ESC», firnacli ia „COROANĂ" ia Gyfir. 

iiiilMiiillillMüllllMIliüiliiliMiüiiaii 
STABILIMENTUL DE HIDROTERAPIE 

şi cură fisicală-dietetică al doctorului 

L â Z A E V O F O V I G I 

WIENA, XIII (Hletzlng) str. Eduard Klein nrul 33. g j 

In imediata apropiere de parcul Împă
rătesc Schönbrunn. Po 2101 

mtar Prospecte şi desluşiri gratis. = = = 

f - ' i i n i i i f n i i î H î f Ï Ï H î m i f i m f H n î H i m i m ! ? : 

P e n t r u s e z o n u l d e P a ş t i ş i R u s a l i i ! 

Recomand depozitul meu bogat asortat In PĂLĂRII 
de pâslă, de paie, panama, florentine ş. a. CHIPIURI 
de mătasă, ştofa, şeviot şl luster, ALBITURI, gulere, 
manşete şl batiste, cravate, bretele şi Jertele, UM
BRELE şl plolere, PORTMONEIE şl tabachere, GHETE 
In cbevraux, chevrett şl boz, MĂNUŞI de pele, glace, 
sued şi aţă, colori solide, ta fazon modern şi ex
clusiv fabricate de rangul prim ş. a. Borsallno, Ita, 
HUekel, Cooparativa, Pichler, Bossl şl Böhm, — 
less & Löwenstein — Lichtmann şl Manheim etc. 
desfacere tn engros şl detail delà calitatea cea mal 
Ieftină până la cea mal fină pe lângă preturi mo
derate şl strict fixate. Rog sprijinul onoratului 

public român tn deprinderea mea, semnez 
Cu deosebită stimă: (Ba 1918—15) 

JOAN { S Ü N T „ J Á N O S " 
prăvălie de modă pentru domni şl băieţi 

T i x u i ş o a r a - F a b r i c . — (Platual oraşului). 

B O G D A R I G O Ş 
( R i g ó s f ü p d ő ) 

l o c d e c u r ă 

Pe linia ferată Timişora-Lipova, gara: 
Saroltavár. 

Loc de cură excelent pentru boalele pro
venite din podagră, reumă, de nervi e tc , 

şi loe de cură climateric. 

DESCHIDERE l a 3 M A I N . 
Explicări detailate dă direcţiunea băilor, 
sau NÄGEL ANTAL, fabricant în Timl-
şoara-Fabrlcă (Temesvár-Gyárváros) Fő-u. 
nr. 3385 — Telefon: 322. — Ospătăria 
este condusă de Popovlts János, fost, os
pătar în Ciacova. (Ri 2108) 

î ÎN INTERESUL FIECĂRUIA 
că Înainte de a-şi cumpăra ţesătură de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site $1 matraţe de sar
ma de otel, să ceară prospect delà singurul pre

parator de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérek 
fabrică de ţesătură de sârmă tf ţesătură pentru 

garduri 

Arad, József-főherceg nr. 8. 
(vis-a-vls de biserica evang.), Vă veţi convinge 
că aici veţi putea cumpăra cele mal bune $1 

mal Ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: str. 
Kossuth nr,. 4 5 . 

(Fi 1866-25) 

Prima fabrică de trăsuri, cu instalaţia1 

de maşini este a Ini 

Kovács István 
TEMESVÁR-JÓZSEFVÁROS, STR. FRÖBSLnr. 

(Casa proprie). 

Fabricant de trăsuri şl autoearoistik 
furnigornl poştelor reg. ung. şl mohanlzmelori 
litare. — Mare depozit permanent de tolftWl 
trăsuri şi calese noui şi folosite. — Atelisl 
reparatură. - Atelier de făurărie, rotarl« (II 
lustruit. (Ko 18 

F E L I C I A N P A P P 

DENTIST DIPLOMAT 

Şimleul-Silvaniei 

(Szilágysomlyó ) , 
A r a n y J á n o s - u t c a 1. 

Execută coroane de aur şi 
plecte de dinţi in cauciuc şi celuloid, apoi 
artificiali fără de pod şi cari nu se scoţii 
foarte potriviţi pentru a putea mâncau 
cari înlocuesc deplin dinţii naturali, 
dinţi şl rădăcini bolnave, execută plomta 
rădăcini cu aur, platină, argint, portéin 
cei mai noui dinţi. Stelle cari pot 11 si 
şi cari se potrivesc şl ia poduri cari mi 
din gură. Poli 

Ä M Ä S I T I 
Le 1 9 « D E STOFE 
cari s'au aglomerat în magazinul i 
vând snb preţ, cu o reducere cota 
Aceste rămăşiţe de stofe sunt i 
ente peutru haine Întregi p. bl 
pantaloni, paletoane, costume p 

femei, jupoane etc. 

[ 
Cereţi mostre de rămăşiţe din stofe p 

BĂRBAŢI şi FEMEI. 

şi le veţi primi gratis şi franco deli: I 

K A R L K A S PE 
I N S B R U K , 

T I I X Ţ A R E Si 
00 

A d u c Ia c u n o ş t i n ţ a o n . p u b l i c , c ă m i - a m a m p l i f i c a t atelierul díj 

t o r i e c u u n m a g a z i n d e h a i n e g a t a p e n t r u b ă i e ţ i şi copii cil 

t a l e d e t r a n s i ţ i u n e ş i m a n t a l e d e g u m ă . — Preţuri fixe 

b i l e . — S e r v i c i u p r o m p t . — La d o r i n ţ ă î n p r o v i n c i e trimet i 

" • S Ä H I R S C H d ő r ™ « c A R A D , A n d r á s s y - l é f i 
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Cell mal bune motoare! 

RENUMITELE 

MOTOARE CIESEL veritabile „Körting" 
executate pentru a fi vertical şi orizontal. 

Motoare absorbitoare de gaz şi benzină. 
Garnituri de lmblătit cu locomobile cn benzină şi 

uleiu brut. — Automobile cu benzina. 

Noutate surprinzătoarei 

MOTOARE C U U L E I U B R U T 
cu conduct cruciş. 

Gellért ígnácz és Tsa 
BUDAPEST, V., Koháry-utcza 4. 

Cereţi prospect gratis. (Ke 2123) 

Me mai excelente şi mai probate 

Garnituri de îmblătit — automobile. 
Sdrobitoare da p e a t r ä — automobile. 
Fireie fi maşini da crăpat , automobile, 
Motoare ou bensină, absorbitoare de 

gaz şi ou uleia b r a t . 

Instalaţiuni pentru mori. 
Plusuri cu motor, cari se pot Întrebuinţa şi 
pentra lmblătit şi pentru transportarea de greutăţi. 

Kellner ós Schanzer 
BUDAPEST, Kálmán-utca nr. 3 . 

I — 1 — IM II • fü 
Balsamul farmaci* 

stului H. T H I E R R Y 

Allein echter Balsam 

ITHURRV IN PREGRADA 

are e veritabil numai dacă 
marca de scutire călugărit». 
ARE EFECT EXCELENT LA BOATALE OR
CANELOR DE RESPIRARE, TUSA, IM-
BALOSARE, RIGUSALI, CATAR DE GÂT, 
BOALE DE PLĂMÂNI, LIPSI DE APETIT, 
MISTUIRE NEREGULAŢI, BOALE HOLE-
RICE, INFLUENTA, CÂRCEI IN STOMAC, 

ETC. ETC. 

12 sticle mici, sau 6 sti
cle mari, sau 1 sticlă 
mare pentru călătorie 

6 cor . 6 0 111. 

Alifia Centifolia 
a farmacistului 

A. THIERRY 
UT EFECT EXCELENT CONTRA ORICĂROR RĂNI ÎNVECHITE DIN CANCER, 
INFLUTATLL. APRINDERI, CARBUNCULUS, PENTRU ÎNDEPĂRTAREA OBIEC
TELOR STRIUNE, FACE DE PRISOS OPERAŢIUNILE D 
HVEOIIUREA SÂNGELUI. 2 tegle 3 cor. 60 
fii. TRIMIŢÂNDU-SE BANII ÎNAINTE SAU CU 
NMBURS. — DE VÂNZARE IN BUDAPESTA IA 
(armada TÖRÖK I. precum si în 
nie mal de seamă farmacii din ţară. 

IO CANTITĂŢI MARI IN DROGHERIILE : Thal-
aanr es Seltz, urmaşii lui Hoch
meister, Radanovits Teatv. UNDE NU 
M GĂSEŞTE SI SE CEARĂ DIRECT DELÀ PRO
PRIETARUL: K« 2030 

A. THIERRY, farmacie la „îngerul 
păzitor" Pregrada (lângă Rohitsch). 

DUREROASE, ÎMPIEDECI 

La COMENZI MAI MARI 8« ACORDĂ RABAT CONSIDERABIL ! 

IS&JL 

Fabrică 
le mo
toare cu 
Íaz în 
Irezda 

soc. pe 
acţii mai 
nainte 
Moritz 
Hille. 
Cea mal veche şl mal mare fabrică de 
motoare cu gaz în germanla-centrală. 

î n n c i p d ă : KALMÁR ERNŐ, d i p t t í t 

BUDAPEST, VI, Podmaniczky-u. 4 . Telefon 22-76. 

Motoare în orice mărime. - Motoare cu benzină, gaz, 
petroieu, oleiu brut, gaz terestru, Diessel şi absorbitoare. 
Prospecte şi trimiterea inginerului la faţa locului gratis. 

(Ke 1592) 

G a r a i K á r o l y 
maestru de mobile de fer şi aramă 

= = . A . R A . O . = 
O F E R Ă : mobile de fer şi de aramă, ma-

traţuri de sârmă, şezuturi de sârmă 
pentru trăsuri, paturi penlru copii şi 
trăsuri pentru copii, garnituri de aramă 
mese pentru spălat complecte, paturi 
şi matraturi ce se pot strânge. Aran
jamente pentru hoteluri şi cafenele 
pentru spitaluri şi institute. 

PRIMESC spre executare orice lucrare In 
această branşă cu pruţu.i foite con
venabile. (Oa 1785) 

(oiandele din preVinjă se execuţi prompt. 

Cozonac de Rusalii! 
Gossodlna bună ta* 
această reţetă sl fase o încercare cu ea. 

25 dg. unt, 20 dg. zahir, 7 ouă, din acestea 
albuşul, 59 dg. lăină de grâu, 1 pachet de praf 
de copt Dr. O e t k e r , 10 dg. stafide, 5 dg. 
lămle, coaja delà Va lămâe rasă, puţină sare, 
Vs-Vă 1. lapte. 

Frecăm untul până face spună, adăogăm za
hăr, gălbănuş de ou, lapte, sart, făină, le ame
stecăm cu praful de copt fi tn sfârşit adăngăm 
stafide, Kămâe, răzături de coajă de lămâe şi 
spumă de ouă. Acest aluat îl aşezăm apoi într'o 
formă unsă presărată cu mandule şi îl coacem 
1 ceas şi jumătate. 

NOTĂ. LA ALUAT ti ADIOGĂM ATÂTA LAPTE PÂNĂ CÂND SADE SUB
TIRE DE PE LINGURI. Ke 1808 

Ceasornice, 

Gramofoane. Plici. 
Chiar şi pentru 
plătiri In rate. 

Ceasornice „Strip*", delà 5 cor. în sus, tnele-Utere 86 
fileri. Lunar noue recepţii de plăci. Mara magazin de 
arttclU pentra sport st lampe electrice pentra buzunarl 
Pentru clasorniceie si gramofoanel* noul se dă garanţie 
de 10 ani, iar pentru reparaţie o garanţie da 5 ani. 
Atelier de reparare pentru ceasornice, bijuterii, gramo
foane. Schimb de aur si ariint sdroblt. T ó t h ' 
J ó z s e f , Cronometru si orologler artistic Ses'Hedln 
'(Szeged) Dugonics-tér Nr. 11. Horner oase scrisori de 
recunoştinţă. Pretcurent ilustrat gratis. Permanent nou

tăţi d« plăci româneşti 

Premiat cn medalia cea mare la expoziţia milenari din Budapesta In 1896. 

! Turnatoria de clopote. - Fabrica de scaune de fler 
Timlşoara-

Fabric. Fiul lui Antoniu Novotny, 
Se recomandă spre pregătlret clopotelor nouă, precum I« taraarea de non 
a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe ga
rantie de mal mula ani, prevăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le Întoarce în uşurinţă in orice parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o lăture Bind astfel scutite de crepare. — Sunt recomandate cu 
deosebire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dânsul Inven
tate si premiate în mai muh» rânduri, cari sunt provăzute în partea su-
perloari — ca violina — cu jăuri ca figura S si an un ton mai intensiv, 
mai adânc, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrare mal voluminoară decât 
cele de sistem vechin, astfel că un clopot patentat de 337 klg. este egal 
In ton cn un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechin. — 
Se mai recomandă spre facem scaunelor de Her bătut, de sine stătătoare, 

spre preadjustarea clopotelor vechi cn adjuetare de Her bătut — ca şl 
spre turnarea de toace de metal. — Preţuri-curente Austräte trimit gratuit. 

SIMON 
BÍ «parafer, medtose! şl casei JudeţUne dt f 

bolnav) ambnjaky pentru bolnavi privaţi ' 

Timisöara-EIisabetin (Temesvár-Erigébetváros) Huyadi-ut 6;; et. I. 
. : ; 1 gj sg m . 1 1 • 1 1 

Ordinari cMrtirgîce pentru boale de urechi, de nas, de gât şi boale femeieşti 
Tratament ambulafor pentru boale chirurgi- r 

j cale. vizitaţiuni cu raze Röntgen, tratament 
I spec cu Röntgen, galvanizaţiune-electrolyse, , 

a 15W y ^JP — — masaj vibratio«eIectric, - - — 
M T L a dorinjă stau la dispoziţie camere conforte pentra bolnavi. TOS 

In urma aranjamentului perfect e posibilă orice operaţiune. 
• • mmmmmmmmmmmwwmmmmmmmmmkmmÊ^m m 
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prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sârmă, de stofă, de sârmă pentru 

garduri şi matraţe cu coardă. 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şi Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc, 
sârmă pentru gar
duri la curtea de 
galiţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 30 fil. în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare la 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franco. 

Cel mai vechiu magazin şi atelier de reparaturi în 

ARAD, de biciclete, maşini de cusut şi gramafoane. 

Declar în modul cel mai hotărât, că Bicicletele 
„Original Victoria* ei „Puoh" precum şi 
maşinile de cusut Piaff* sunt de vânzare 

exclusiv numai la mine 

HAMMER VILMOS 
A R A D , Szabadság-tér nr. 5/6. 
Timişoara—Iosefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pahté, 
gramafoane «COLUMBIA" şi originale şi 

cele mai noui plăci româneşti. 

Mare atelier special de reparaturi. 
IM m y i n l d o o u a u * „ S I N O E K " c a p r e t u r i t o a r t e I e f t i n e . 

i j i | u i m i i u | a i | m m | i | i i » j } | 
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25, 

S $ £ f & K 
i i a ä o a t x u * f a u r 

E i U g O Ş , Str. Euziaşului Nr. 3 0 . (Casa proprie) 

Ofer on. public bogatul meu magazin de totfelul de 

birje, drocare şl totfelul de trăsuri ţărăneşti. 
CATALOO 

ilustrat se trimite 
gratis şl franco. 

Lucrările de faur, 
reparările tră
surilor ş! alte 

lucrări In această 
branşe se exe

cută în mod 
artistic 

i t m m i n t t m n E 

Folos puţin, circulaţie mare. 

5 1 
2 
Ő 

Fabrica Első szabadkai sodronyszövö 
fond- és vasszerkezeti gyár în Szabadka 

exeeată şi expediază grabnic ţesături de sârmă in 6 şi 
în 4 colţuri m a t r a ţ e în cadre de lemn şi fer, sate, 
c i u r u r i şi ţesături de Rabitz, sate şi ciururi gata. 

(Bu 1875) 

Ciururi pentru sisip fi pentru apărarea oontra 
eohinteilor. Foiu pentru biserici, ferestri de fer şi scu-
titoare de ferestri şi totfelul de lucrări în această branşă. 

S 

s 
2. 
B 

Preţurile şl lucrările mele sut.t afară de con curentă. 

s i g u r e c o n t r a f o c u l u i ş i h o ţ i l o r 

Mo 1112 

s 

numai fabricate proprii de ţoale solurile ţi h 
orice mărime, gata In tot felul de executări în 
depozit, netede şi îndoite, fără legături lungi 
prin urmare niciu un sprijin pentru pârghia HOŢILOR, 
Casse cu casete separate contra focului 
şl Parqull în periferie casete pentru ma
tricule mici şl mari. Preţuri moderate. 
PENTRU BISERICI, COMUNE sj SOCIETĂŢI etc. doai INTOLR» SI li RITT 

GUSTAV MO ESS, SIBIIU, 
Q u e r g a s s e Nr. 3* H e c h t g M a e Nr. 4, 
C a s s e p a n ţ e r a t e n u m a i l a c o m a n d ă . 

m 

Premiat cu martie premiu Brand Prii 
DUC DOREŞTE SI ALBI o FAŢĂ AFTI CA LAPTELE, SI FOTOTEATDL 

ERAI NERICANL PODRA MITANT *l 
CART tkpirteax! da PE taţi ŞI DE PE MÂNI ORICE TEI d t pete, şl 
ÎNTRECE TOATE •DPOACSFA ÉT ACEST FEI, ÎNTREBUINŢATE PÂNL t o m 

Apoteja Sfântul Gheorghe in Oravfţa. 
Pretul Mirai twraaa de cremă americani 1 COR. Pretai pudrai 
—•ricana**!'>0 oor. Preţul lipunului american 1 COR. la contn 
durerii de drap* avi bune tuni piciturKe americane. Preţul 1 COR. 

( O t t t f t 

S 

Alifie „Mágnás' p. f*ţe 
singurul mijite tosmatk AERM-
miter, eentra agimuaţehr. im-
pelerti piehl, petelor dia AFI,«* 

0 pirei pielei, roşeţei şi EEATRA D-
turer beaieier de piele. Depi b* 
trebainţarea unei singure ttţ 
dispar sbirciturile fejéi- Prep 
tegto 1 oor. 50 AL Pudră. Mimat 
(tn 8 ooiori) 1 ontic 1 oor, NU 
SĂPUN »Uignia' 1 ET*. M BL 

Cosmetic , Mágnás" pentru mâni: 
foarte folositor pentru caáUWarea aaaäer roşii, degerate, erma% 
aspre şi sbiroHe. E ie prisos a ae mal întrebuinţa gbeeriaişn-
telin, deoarece efectul coamotievlui „Mágnes* e sigur şl aeni w> 
met ic poate £ întrebuinţat şl sima. — Pretai 90 fii. 

, Anii pertussin ' : 
mijloc excelent contra tatei şi riguşelli, respiratei grele, ukn> 
M, tusei migireşti la eepti. — Preţnl 1 eor. 80 il. 

Spirt Prima": 
mijloc excelent eentra reumel şi pedagrel, iurerU ie cap şl it m 
Dupé 1—2 întrebuinţări are efect tlgur. — Preţul 1 attelé «ari HO Í 

\ Spirt mCappiUoform' : 
singurul mijloc excelent contra ciderei Pirului. — Pretai 1 aor H ft 

„Deutoform" apă pentru gură: 
cel mai bun mijloc contra mirosului rău de guri şi pentru Inf* 
iecarea stricirei dinţilor. — Preţul 1 oor. 60 fiL 

Boleam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor ie stomac, lipsei de apetit, Inedit 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor ie stomac — Preţul lüOt 

Vopsitor pentru păr : 
in culoarea neagri, întunecaţi şi bruniati ieaehisi, mijite aretitt 
şi iurabil, nu murdăreşte albiturile ie pat — Preţul o oor. 

Regenerator pentru păr: 
REDĂ mirului cárunt coloarea erginali. — Praţol 1 oor. 10 AL 

Contra ciumei de porci: 
precum şi in contra tuturor boalelor porcilor, cel mal ueéká 
medicament, recomandat de citri mediei, aste praful de Ardttl ritru poroi. — Preţui unei cutii mari 1 cer., o cutie mici St Í 

singuri întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe Inettod 
perirea goliţilor. — Preţui 1 cor, 

Hiypnonervin: . 
singurul mijloc sigur şi probat contra nerrositiţii şi a tanaw 
Preţul 8 oor. — Toate medicamentele mai sus amintite leaffltf 
ráazaro şi ae pot comanda numai la farmacia lui K E L E M E N S A N D O R ZUM. X S a * 1 
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Pictură pe sticlă 
ş i a t e l i e r m o z a i c 

pentru biserici 9! alte felini de clădiri 
Adjustare cu sticlă decorativă în stíl ANTIC sl 
MODERN în cadru de ARAMĂ $1 PLUMB, ca 

preturi convenabile execută 

R U H R és S P I T Z 
Budapest, VIII., Liliom-u. 28 sz. 

Proiecte si prospecte gratis* 
r (Ru 1929—60). 

Eï ATENŢIUNEA CĂLŢTJNARILOR ! 

Ode mai frumoase şi 
mai bune feţe pentru 
ghete şi pentru cisme 
ţ aehiz i te pentru 
ghete mai bine şi mai 
ieftin.se pot procura 

Ve 1765 delà: 

Dacă doreşti să ai 
ghete bune şi comoa-
de dar şi elegante, 
pe lângă preţuri foarte 
moderato, atunci să 
te adresezi eu încre

dere firmei: 

HEMER JAKAB 
tru domni şl p. femei S 

ţiUgoItStr» Széchenyi :: Telefon: 87. :: Preţcttreiiţjratis. | 

fabrică de feţe pentru 
ghete — călţunar pen
tru domni şl p. femei 

I 

fabrică de plăci pentru acoperit, — ciment de 
lemn, — asfalt şi plăci de izolare P O Z S O N Y . 

Birou in Budapesta: Tu., Erzsébet-kőrút nr. 13. 
Beprezlntant : SÁNDOR ARNOLD. 

Inf, 1696 POZSONY. Decorat cu 25 dlpl. SZOMBATHELY, 

Teltfon „József" 41-01. 
Placă ancorată brev. e cel mai bun material de izolare al se
colului — Execuţie de pardosire cu asfalt, acoperire şi izolare. 

„Ruganif", placă de piele pentru acoperit fără miros. 
Execută totfelul de lucrări de asfaltare, acoperire, izolare etc. 
cu specialitate. (E 2029) 

I 

I 
I 
I 
I 

Puştile de vânat Mannlicher Schönauer 
sunt Incontestabil cele mai bune puşti cu repetiţie. 

K. 225. ÜÉÜ! cele mal mari pretentiuni ca Moniţiune 1912. 
încărcătură mai puternică. — Praf de puşcă numărul ÜL 

5e poate comanda delà reprezentanţa 
generala pentru Austro-Ungaria: 

J O H . S P R I N G E R S E R B E N 
k. u. k. Kam m erHefe ran ten, W I E 1 S T , I,, Graben 10. 

E 8078 

Ins t i tu t <&• a s igu ra re a rde lean 

TRflATCWI VANIA" S , B I I U str. Cisnădlei 1-5 
„ I I I H l I t J U I L f f T l I l f i B e m e i n . p „ o p ~ i i . 

Asigurări împotriva focnlni, 
pentru «alitait, rooolte, mărfuri , maşini, nobi le , eto. pe lângă premii recunoscut* 

de cele mai favorabile condiţii. 
(Vi SSt—M) Asigurări asupra vieţii 

(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-oat delà aşezămintele confesionale 
cu avantagii deosebite), pe oazul morţi i şi ou termin flz, ou plat ire simplă MU 
dupla a oapltalulul, a s i g u r ă r i de pensiune şl de part io lpare 1 » oâştlg, a s igurăr i 
de zes tre (copii), pentru serviolul mil itar, a s igurăr i pe spese de Înmormântare . 

Asigurări de accidente corporale, 
• o n t r a lnfraoţlel (furt prin • p a r t e r e ) , şl a l te nenoroolrl în tâmplătoare . 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte 
Bunele plătite pentru pagube de foo până la finea anului 1913. 
Capitale as igurate pa Viaţa aohltata . 

K. 5 . 6 3 5 , 3 2 8 1 2 
. . . . H 5 . 7 5 5 , 8 5 8 - 2 7 

• t a r e a asigurărilor ou sflrsitul anului 1913 { ^£ \ \ \ m

n ^ ' .Oe^ fo l -
Fonduri do Intomolaro şl do r o a o r r i . . . . . . . . . „ 2 .886 ,458*— 

Prospecte In combinaţiile cele mal variate se trimit şi se dau gratuit orice Infor
maţii tn birourile direcţiune!, str. Cisnădlei nr. 5, la agentura principală tn Arad, 

Braşov şi Cluj precum şl la toate agenturile locale. 
PirsiiDi rirsati li aeulsltil, cari au luaturi IUBI, SI prinse Ii sirrlciul Institutului 11 condiţii iivirallli. 

http://ieftin.se


Pag. 10. J K Ö M J L N Ü I ? ' Duminecă, 24 Mal M 

OLIVIU PiSCO 
= r Inginer diplomat = = 

Orastie-Szászváros 
Strada Berliniül numărul 8. 

Indteprlnde ori-ce lucrări technlce fI anume: măsurări de pământ, de vidări, 
parcelări, corecţii de hotar, brazde, cât şl desemnări de mape şl schiţe. 
Pregăteşte planuri şl preliminare privitoare la-orice-fel de clădiri şi alte 
lucrări^ edifică vile, case de locuit, clădiri economice, plafoane şl poduri de 
betonarmat, şosele, trenuri normale, trenuri economice şl indastriale, canale, 
apaducte, Jllipe, etc. - Interesaţii sunt rugaţi a se adresa cu încredere 
firmei care cu plictre le va sta Ia dispoziţie I (Pa 1061—59) 

G E L M A I M A R E M A G A Z I N D E 0 R 0 L 0 Á G E $ 1 B I J U T E R I I LOSONCZY LAJOS Ä S " " 
A R A D , PIAŢA LIBERTĂŢII Nr-ul 1. 

Ţin în magazin oroloagc pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroloage de părete cu sunet 
de clopot, oroloage moderne. 
Bijuteri de aur şi argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

Cu deosebită stimă 
L o s o n c z y L a j o s 

orologier şl bijutier. 

Serviciu 
prompt. 
Mare atelier 
dé reparat. 

m 

ÎNTREPRINDERE tehnic ! 

I Şl de luminăţ ie 

Arad, HHzer János, palatul Minirijii, 
TELEFEN 3 5 . TIKIÉN 3S 

INSTALAŢIUNI ELECTRICA CU PRETURI FEARTE C O I M N A É 

Oferim ou. public candelabre elegante 
cu preţuri moderate. Ţinem la dispa
riţie preţcureutul original al celor mii 
de seamă fabrici de candelabre. Exe
cutăm totfelul de transformări de cande
labre, cea-ce aducem la cunoştinţă nai 
ales acelor ce-şi B c h i m b ă locuinţa. TsJe-,, 
foane de c a s ă , instalaţiuni de sonorii 
electrice pentru camere, aranjamente 
şi reparări; lampe electrice pentru 
busunar, ciucuri şi prisme de sticlă; 
totfelul de articli şi instrumente de 
luminăţie. Q q deosebita stimă: 

î n t r e p r i n d e r e t ehn ic i 

I Şl DE LUMINĂŢIE 
HOFFMANN ís Társai, in ARM 

i - i — ~ 

s 

c 

u 
S 

Telefon interurban 60a. Telefon interurban 60é. 

A g e n t u r a , 
principală exclusivă a r e n u m i t e i f a b r i c e d e m o t o a r e E . H. 

LISZTER & Co. Ges. M. B. H. London (Anglia). 

C E L E M A I N O U I M O T O A P E D E B E N Z I N Ă » A B A O R -
B I T O A P E D E GRAZ F^I M O T O A P E E U U L E I B R U T . 

GARANTĂ DEPLINĂ. MANUARE SIMPLĂ. 
CONSUMAŢIE PUŢINĂ DE BENZINĂ. DURABILITATE EXTRAORDINARĂ. 

F ă r ă » p e r t u r b ă r i î n l u c r a r e . 

G A R A N T A 
DEPLINĂ P. IMBLÄTIT 
ŞI PENTRU PUTEREA 

DE LUORARE. 

C O N D I Ţ I I 
FAVORABILE DE PLĂ
TIRĂ (PE MAI MULŢI 

ANI). 

S c h i m b d e m o t o a r e ş i b a t o z e u z a t e . 

FRAŢII BORZA OSA MAI MARE FIRMĂ ROMANEASCĂ, 
MAGAZIN DE MOTOARE, MAŞINI DE IMBLÄTIT 
ŞL TOTFELUL DE MAŞINI AGRICOLE. 

A R A I > , P I A Ţ A B o p o s B É N I N p . 1 . (Casa poprie). 

Celor Interesaţi le serveşte 
ou expUoaţU şl proepeote. 

In aoopul de a leg-a afaoerl merge In per
soana pe cheltuiala proprie la faţa loonlnL 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" SOCIETATE PE ACŢII ÎN ARAD. EDLTOR-RESPONSABIL: ÀTANASIE TMLMÄGIAN. 


